10.

11.
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25 fefemmaghrt &t ffq a3 f&9° 10 € 9 f AT AuTeT uget € st i3t A7t J1
3 fefenrast fem 397 € 9%, fagt & feu evsT a1z § fa AF 37 €0 38 v <9 wivs a1, #F
faat fE9 Jet <t % <9 afi® a0t I=9IT | AT AUTET UTadt €% ©f 9< fas Idtfant &% aist Ar

Aaetr T 7
HIT ASSASSINATION ¥ %ydt € faatt 393t =78 A7 Haw I, 7ad A9 S feads Ifas ?
¢ gresT € HBg3 fAUT3 (Fundamental Principle of Counting) #ad féq Wea™ m MBS dr-ms&ar
Idtfat &% uieet J, fen Quda ERdt wWeaT n MBIT-MBdT Jdtfant 575 weet g 37 €3 are
v I weasT wes Tt fareat mx n I
¢ n MIBI-MBIT AT ST T AN + & & T 985 T8 gH Age ©f farest, Aefa goae A &
n!
Po=-nr

ferag 541 § § 'P. &% TanTfenT AfeT I M3 ffE0<r<nger I

®nl=1x2%x3x.xn

®nl=nxm-1)!

¢ 1 MBI-FTT AT ST e AN 3+ & & o 95 T gH Aee < farest w T, 7 ga®
A< ©f feaas I

n!

p!p, .. p! J, fAE P1

® n AN ST wifont § fedo 8 I 925 =8 gH Aee € faest
SHIAT e 3gT &bt p, AT AT 3gT EhAT, L. px THIAT k& 3¢+ it mI gt ATght
TAGAT, HAd AT T MBIT-mBaT I+ Thft IS |

@ 0 MBI MBI TAGAT ST fET AN 3 1§ B T g5 T8 AGAS ©f farest § 'C 7 faue ot

- n!

M3I"C = ——,0<r<n
" orl(n—r)

fefzafaa 32

793 9 W A9e W3 AGAS ©f U9aT 16 ToH W3 AIT<T 39 '3 few 3 ufust get I feg <t
ferer fager Aatit & &t YUz 9, fAagt & feasy’ s € 3foz fene femr eng § afes © Ae-
M= few € gu T feafiz aism|

datdt @9 HTTEld (Fs 850 €. € Bdgan A=t 39 '3 fene € ufod Jfes Fmadt 75,
fAgt & g A9 »3 HHAG € H34T § € d HIUAT J9Yd oM 37|

gmr 3 ufast 6 m3TEet {9, Sushruta & MuE wiwgt fefarrs € v € FUIfHT yRsa
‘Sushruta Samhita’ € &g faftmr fa 6 mBar-mar ant § g i &7, € ... e & T 63 FaAs
gee A AdE U6 | €T 3 {35 m3Eet ufgst ARfgs € fee=™® Pingala” & »ue yfHg oy
“Chhandra Sutra”%?ﬁ?a@m*@ﬂgﬂ%ﬁﬁa,@' ..ofe & 95 8 AuAs of farest
g9 FISS 13T I | FTHATITINT (AGH 1114 €) & wrust yfna ursa Btee3t fE9 ‘Anka
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Pasha’ (%d U™H) 8™ I&T H HES M3 HGHS 3 HISTYIS I 13T | HIT=1a &mar "C_ w3 "
FW@?W?WWK@@WWWWFWWUl

393 3 ¥9d gH HoS M3 AUHG HEUT fenr SRz € o &7 9 »dd it difes ArHIahdt
onrgT Qust € yfifa uRsa [-King &9 =afez I few aW € #iews mt SR Wafas J,
faSfa 213 €=t yg= <9 B7 A € mige & »rew &3 At g Aty yAsat w3 J9 fau3s
uigfautt Az fe3tit A | AgTaT 3% fener yae gu L9 use a4t dfenm | gamst M3 g
fe9 Bfes gifez AHIIMT & = g0 A9 W3 AGHS © AT 3 de fecue o a3 5|

I¥ WIEt M T8 BUST & T IH AUS M3 HEHAS ST AasuaT=T ©f 293 Afsn & nifors
&gt d13t 1 §€0de € 39 '3 : Rabbi ben Ezra & fAg= J[fo us™ As Qust & fa =9 feq, €
wfe & 3 g€ AGHs ©f fare3t uzr a1t | feg a 1140 €<t ya= f<e Ifem Sarer I fa Robbi
ben Ezra & "C, € H3d U3T &4t A, feg =t GIat & feg uzr it fa n w3 r € femm Wt &€t "C, =
"Cn-r §€7 J| A3 1321 € fS9 JH9g BY Levi Ben Gerson & P, "P € H39T € 578 'C, € fenmux
H34dT & ST

Ars Conjectandi, Ufast fag= ﬁﬁﬁ%ﬂ'w HY< M3 Hads fem 3 l__-_lBE’H@' IHET I
Ifemr 3| fere Bua faen aifes feferrat Jacob Bernoulli (1654 — 1705 €) g | ferer yams
Sust € W3 3 e 1713 €. fT Ifonr | fer unsa <9 gH Fes w3 AvAs © fAuist e 8n
3q° It 9 T fam 37 fa wia-ds Frfemr aer 1




e udl ufons.

(Binomial Theorem)

** Mathematics is a most exact science M3 its conclusions are capable of
absolute proofs. - C.P. STEINMETZ*®

8.1 gfHar

fugstt a3t &9 Wit o + b M3 a — b SIIHT € UEPHT T TIIT M3 WS
FaaT fAfanr 31 fegst &t =93 &% Wt Aftprret @ S99 W3 Wt @ HE
U3T J9 Aaw I, fAR 397 (98)2 = (100 — 2)2, (999)° = (1000 — 1)} nife 3 fea
<t éaﬂwﬁw?ﬁms?(%f (101)° wrfe &t II=ET BEt T 9-279 IS JI&
we’r»mfawwmfm»mfawg;gue’rwq(&nomlal Theorem) ©HIT €9
st farut | fe/ 7% (a + by fiE n FuTs A ufane i I § wiArat 5%
uﬁwwwmfennrfuwfekqnm?mmmmsﬁ
It € U=t yiw = wifords Jatar|

8.2 Ux HYIs Aitmet Wz ®Et € yet YW (Binomial Theorem for

Positive Integral Indices)

wQ ufgst 3 uq’hrrr fegst AgeRHa=" 3 fegg adte Blaise Pascal
(a+ b)’ = a+b#0 (1623-1662)
(a+ b)'=a+b

(a+ b)* = a*> + 2ab + b?
(a+ by’ = a® + 3a*b + 3ab®*+ b’
(a+ b)* = (a + by’ (a + b) = a* + 4a’b + 6a°b* + 4ab® + b*
fegst™ yATaT (expansions) f&g mt gue ot fa
() ymg g uet &t g% Afunr, w3z 3 1 <u J1 @e99e € 39 '3 (¢ + b € yA9 fI9 yet &t
farest f3& T, 7€ fd (a + b ST W3 2 J|
(i) Y9 ST ufgd ue (@) ‘@ €t W3 1 € g0 5% Weet I 7 fa gnd ue (@) v w3 1 €
IH &% Ut J, 39 feT »igr mrET =8 uT Bt
(i) yg € 99 fex ue &9 o M3 b T w3zt T Ag feg-fagr afier g w3 feg e+ b St wa &

g9r9d geT J |
g wHt a + b € YA'T & MBIT-MBT UST € I § JoT 39T 39319 Jae It (fF39 8.1)
wg M qeT
0 1
1 1 1
2 1 2 1
3 1 3 3 1
4 1 4 6 4 1
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gt wrt fen Araet ST JEt ayaT Tue If A Ag »ast Uarst feue 9 vee a9 7 of, feg eftr A
Ao J fq w3 | &t Yarst e fag 1 i3 1 @ 83 w3 2 € Uarst set 2 féer 31 w3 2 <t Yarst fes
feu 1,2 et M3 2, 1 ©r A= W3 3 € U9t € &2t 3 w3 3 féer T w3 fem 3g7 »iar <t w3 < darst
et w3 fem 37 »iar <t 99 feaq Uarst € gg W3 ¥sW 9< 3 1 Jer I | fon yfafonr & feer Mg fam
St w3z & s f&fiorr |77 Ager 3

At f939 8.2 ST €3 I aY& & 39 J9 Uarshut &y & »idr =ur Aae It |
wg W (Index) gieia (Coefficients)
0 1

1 1 v 1

2 1 v 2 v 1

3 1 v 3 V 3 V 1
4 6 4

- 1

LFH'&'&'ijQ’H’(Pascal’s Triangle)
fgT 8.2 g g™ fam svor el fagm ot IgF feuet foer 3, fame Guas 3 3 | I3 & fagan
FAE &% °§8 § wr fagr 7| Afenret €t few g9aT & uHas € f3gw afde ot feg s gt affes
H'H34T Blaise Pascal @ &™H 3 | fsﬁgﬁm T ):@' UITHI3™dT (Meru Prastara) =t dfde I& |

T U=t It It W3t € YA S UES f3gH € YEaT 7% AT T1 W8 (2x + 3y)° € yAd
fagrdtead as adle | w3 5 5% Yarst 9

1 5 10 10 5 1
fem darst M3 €T (i), (i) M3 (iii) ufge™ At fafenrt €t 93" aoe 98, g
(2x + 3y)° = (2x)° + 5(2%)* (3y) + 10(2%)* (3y)* +10 (2x)* (3y)® + 520)(3y)* +(3y)°

= 32x% + 240x%y + 720x%y* + 1080x%y* + 810xy4+243y51['143'€:l?ﬁ'l
g Add WAL (2x + 3y)2 € YAG dd&T 9UE I, 3T AS UfasT W w12 set darst feust
u=ait | fer & uas f3gw St wrz 12 37 &t Ardht darshet fay & yruz a3 A7 Ager J1 fam
3¢ fa »irt Tue gt fa feg yfaferr S5t w3t € yarg st &9t M3 dfes J=ait |
fen wet wirt fex, fen 397 € foun S9< & dfam J9e 7 AR &% uHas f3gw &t 7ga3 =&t
Uarst 3 ufost =@t Yot fay fast ot € uet € fan &t w3 & yAg 9 A |
fere et vt ufost Uz 99 AvAs € U9aT ©f 93 J9d, RS 39+ <o fedtt Aftr=t &

n!

feg 3 fgye ot 1wt mree ot 'C, = ,0< r<n w3 n & w-foerava Aygs Afanr T1ge

rl(n—r)!

At UHas f3gw § g9 (939 8.3) <9 few 377 foy Aae ot |
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wI Ha (Index) areid (Coefficients)
0 °'C;
=1)
1
1 C ¢
D =D
2 e, W B
=D (=2) =D
3 > % % %o
=D (=3) =3) =)
4 Y T B v %
=1) (=4) (=6) (=4) =1)
5 e € € 6 ¢ ‘€
=1 =5 =10 =10) (=5 =1)
39 8.3 uHa® fgga

QU3 sy & Sue 3T, Ufos et et fey fast gt »irt uias f3gw &t fan &t w3 et Yarst
aﬁwﬂa?m@mesa 'F Wz 7 et Uarst

'C, 'C, 'C, 'C, 'C, 'C, 'C, 'C,J=dt|

few 3g fem darst w3 fifentt (i), (ii) M3 (iii) €F =93 Joe I8, Ad
(@ +b) =7C,a’+7'Ca’h +'Ca’b® +'Ca’b’ + 'Ca’b* + 'C.a’b’ + 'C ab® + 'C.b7 yU3 Jer J1
fegat fiffent & Sue J€ feq € uet € fan =t us=Ha AUas Aftm w3 » &t yAg feufenr A
AgeT J| g€ AT e € uet € fan =t ua=na Augs At w3 € Yy § faue &t Afast feg ot
8.2.1 A g&"IHA HYIS Hitrd™ n BE € yel YHa (Binomial theorem for any positive integer n)

(@ +by'="Ca"+"Ca'b +"Ca?b>+ .+"C _ab'+"Cph"
Az : fen ufonw e AEz aifef3d fsans € Az ewmer yuz di3 #fer J1

W& 5§ fagT Ifemm sgs P(n) few 397 7
P(n) : (a + by'="Ca" +"Ca" 'b +"C,a" °b* + ..+ "C_ab" "' +"CD"
n=1%gr
P(1):(a+b)='Ca +'Cb' =a+b
fem ®et P(1) A9 J1
W& 36 fan usT3Ha Auas Aft k BE P(k) HY (319) J,
= (a + b) = 'C@* + 'C,a*~'b + *C,a* 2 + ..+ 'C,b (D

WAt g€ fAg a9ar fT Ptk + 1) ST A9 T, 9=
(@a+b)*'=*+1C d*" +*'C a'b + *+'C d" " 'b* + ..+ **'C b
I (a+b)*' =(a+b) (a + b)f
=(a +b) (*C,d" +*'C,d""'b +'C,d" 2 b?*+..+'C,_ ab*~ '+ *C b [(1) € TI3 FI< I¥]
= 'C, ak+1+kc akb+kCak TENGREEINEY kc ab* +C, @b

k-1

+'Cd '+ 'Cad b+.+ 'C ab +'CH ! [ JIST 57H]
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=Ca "+ (*C+*C) d'b + ("C,+*C)a" " 'b*+ ... + (C+*C_) ab* + *Cp**!
[féa-fad uet & fedar J9d]
=k ICa ! +5+1Cdb +++'C a" ' +..+ ¥+ 'Cabt + ¥+ 'C | b
(**1C=1, *C +4C =*+IC, ™3 C =1=t+IC € TI3 Fd)
fem 39 feg g T famrr T fa 7€ P(k) 79 (3td) T 3T P(k + 1) <t H9 (ata) T | fem set arfefaa faanms
T fAutg 3 P(n) 99 € us Ayas Aftedm n BEt HE (B1) T
fem yiw & wt (x + 2)° T YA™T F9d AUHE Jadl ¢
(x+2)° = Cx® + °C 252 + Cx*22 + C 328 + °C 2224 + 6Cx.2° + 6C,.2°
=x%+ 12x° + 60x* + 160x° +240x% + 192x + 64
fem T (x + 2)6= x6 + 12x° + 60x* + 160x° +240x> + 192x + 64

fAid (Observations)

1. Aa3 ; "Coa"'b 3 gr=
"Cya'b® + "Coa™'b' + .+ "Cab + . +'Cab I, 8 b= 1= a
few 397 i & few 37 = fasfepm 77 FaeT T -
(a+b)" = z "C,a""b"

k=0

2. € yet yiw &9 »@= T J=far (coefficients) "C, § € Ut Jeiq A< I& |
3. (a+b)' € yAg &9 yet & farest (n + 1) g7 w3 wa 3 ffq g gt |
4. yrg f&9 »igi @ T8 ue' @9 o &1 w3 1 &% uleet a<alt | ufasd ue fes feo neve fes

(n-1) M3 fer Igt #ar S wifaw e 9 foo e I2qit feir it @t b & w3 ¥ 578 Suet
A=ait | ufg® ue f<9 0 3 Hg T &, gnd <9 | M3 fen 397 #iar <, #fan ue &9 feg n J=aft |
5. (a+by T YR G, a M3 b w3 nd oAz Ul e ffe n+0=nemd e e (n-1)+1=n
w3 fen 39T ma® yet 9, A ue fRe 0+ n=nd<arifer sg v S T f@ a M3 b ©
W3 W T 73 YA9 ¥ I9 fEd ue <9 n 9=
822 (a+brE lp?’?f%’% Y fSHH AfG3PT (Some special cases)
0) a:xm—;’b=—y§@'§(hﬁ@'&—é’ﬂ+
x—y)r =k+E
— ncoxn + nClxn— 1(_y) + 11C2x11—2(_y)2 + 11C3xn—3(_y)3 + ..+ nCn (_y)n
— nCOxn _ nClxn— Iy + nszn—ZyZ _ 11C3xn—3y3 + ...+ (_1)71 nCn yn
fem &t (x — y) = "Cx'="Cx" 'y +"Cx" " y* + ..+ (=1)""C y"
few €t 33" gde JT, WHl Tye It
(x — 2y)’ = Cpx* - Cx* (2y) + °Cx* (2y)* —°Cx* (2y)’ +°C, x(2y)* - °C,(2y)’
= x5 —10x%y + 40x3y? — 80x%y* + 80xy* — 32y°
(i) a=1M3b=x&d AS YUz Jer J
(1 +x)" = "C(1y +"C, (1)~ 'x + "C (1"~ + ... + "C x"
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="C,+"Cx +"Cx*+"Cx’+ ... + "C x"
fer &gt (1 +x)' ="C, +"Cx +"Cx> + "Cox* + ... + "C x"
feim 39’3 x = | BT At Yug e aF
2"="C, +"C, +"C, + ... +"C,
iy a=1MIb=-xBTIAEYUI I J:
(I-xy = "C,—"Cx+"Cx*— ..+ (= 1) "Cx"
feim 39 °3 x = | B, vt YU F@e It

0="C,—"C, +"C,— .. + (-1y "C,

4
3 _
gegee 1: (x2+;j ,x# 0T YA &3 |

S =

J% : € U=t yid €t =93 gav 98, IS fuser 9

. 3) 3 3Y 3Y 3Y
X +—| = 4C0(x2)4 + 4C](x2)3 — | + 4C2(x2)2 = + 4C3(x2) = + 4C4 =
X X X X X

9 27 81
=x3+4x°0. —+6x. S +4x 5+ 7
X X XX

108 81
=X+ 12X + 54 + — + —
X X

Geaee 2 : (98)° €t IEET FT |
J% : vt 98 § € Aftnret € 93 A7 W39 © gy fI9 feuar, fAgr e w3 u3T J9s miArs 9= w3 fea
T € uet Yiw ©F <93 Jatar |
98 = (100 - 2) foy
J< (98)° =(100-2)

=°C, (100 —°C, (100)*.2 + °C, (100)2* — °C, (100)*(2)* + °C, (100) (2)* - °C, (2

= 10000000000 — 5 x 100000000 x 2 + 10 x 1000000 x 4 — 10 x10000 x 8 + 5 x 100 x 16 — 32

=10040008000 — 1000800032 = 9039207968
Eemaae 3 ¢ (1.01)100 7t 10,000 &S faost Aftr ST T 7
% : 1.01 § € uet {29 fay & w3 feg € uet yiw €f =93 a9¢ I ufad gg uet § fay a Arg yuz
Jer I

(1.01)1000000= (1 + 0.01)1000000
= 100000C 4 1000000C (0.01) + I TSTIHA UE
0 1 .
=1+ 1000000 x 0.01 + I3 TSTIHI U=
=1+ 10000 + I3 TSIHT Ue
> 10000

fen et (1.01)1000000 510000
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Eegge 4 : € uSt Yiw €t 293 Jov 9T AU g9 a0 6'— 5n & A 25 378 a1 i3 Aer I 3T IHAT |
grat ggeT J1
I8 € Afedet o M3 b BT, A9 MHT Aftmr=t ¢ M3 r BT AAIE 3T 1 a = bg + r, 3T At &fT Aae Tt
fo a & b 5% 9791 q96 3 ¢ IIRS M3 r &t YUz ger 1 fer g feu fifa aos &t fa 6'— 5n & 25
3% 79T A6 I 1 grat g9€T I, AS AT dasT U=aT, 6" 5n = 25k + 1, frw k f€a yrfgsa Afeenr 1
WH Aree gt
(1+ay="C,+"Ca+"Ca+..+"Ca"

a=534T 3 A fser I

(1+5y="C;+"C5+"C,5>+..+"C5"

(6)'=1+5n+5"C,+5"C, +..+5"

6"—5n=1+5 ("C,+"C5+ ... + 5"

6"—5n=1+25(C,+5."C, +...+5)

6'-5n=25k+1 fH& k=r"C,+5/C,+.. +52
TN geT I g 6" - 5n& 25 &% IT I9& '3 gAt | e J|

7443

mfem 8.1
nifgr™ | 35 39 99 feq ferima & yag &9 ¢

(2 xjs (x ljs
1. (1 -2x) 2. |/ = 3. (2x-3) 4. —+t—

x 2
5. X+—
X
< USl yiw &t T93 d9¢ IT, Jo' fefamt e s u3T a9 :
6. (96)° 7. (102)° 8. (101)* 9. (99)
10. <€ yst yiw &t 293 gae 9T &n fa (1.1)1%° %3 1000 &9 fagst Afumr 5T 31

11. (a+ by~ (a - by U3T a3 3 for & =93 @ (|3 +2)'- (3 —2)* T B UST a9 ?

12, (x+ 1)°+ (x— 1)° €7 ¥& U™ &a w3 ferel =93 oaa At @93 a3 faat ({2 + Do+ (4/2 — 1) @r
H& U3T a9 |
13. feu@ fa 91 — 8n -9, 64 3% Frarar I, AT n €T Us AYgs Afem™ T |
14. fiwag fa 23" "C.=4"
r=0

8.3 W A foua M3 HO U¥ (General and Middle Terms)
€ U=t (a + by © yAg 9 »irt S I fa ufgsT ve "C @, THIT YT "C,a™'b, ST UT "C 0" b
w3 feir 37 #ar S BT T8 Yt € 3YS § SuT I¥ miAt afg Aae I fa (r + 1) U= "Cay
IS (r + DI ue & ot (a + by € YA &7 fourug ue St afde ot i fern § T | &% fafamr
Aer JIfeRr &R T ="C by



€ uet ufonw
2. (a+ by € YAT € HU yT ¥79 f&T mrt Sue It :
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() 799 n fAAz 9, 3Ty 9 uer & faest n + | 3=t | fa@fa n fAns T, fer &t n + 1

- - o n+1+1 . n . .
J=arr | fen st Ho ue ( 5 )eTgre (EHJQTUF!UEHFI

~ o P = Y v 8 . . =
Gergae € 39’3 (x + 2y)* € yA9 fI9 Hu ue (EHJQTEF%’S%TLIT{UEHFI

=~ o _ = . _ = v - —_ -~ — n+1 .
(ii) mnmﬁ?nﬂﬁrﬂgaw,mm’rmmewwm,ﬁ( J%’T?HE

2

7+1

2 2

7+1 ] ]
TH T ITE 58T UL IS |

-~

1
(’H +1j%+u—e’a$|f8ﬂ3§+(2x—y)7,€rl{ﬁrrafeﬁ€r)-”ruu—eawfm§f6r (—)?WM@

2n
1 - - o 2n+1+1) | o 2 . . v
3. (x+;j ,hﬂx;«togt{mﬁf—ﬁ'[ 3 )au—e’,wu—e’aaﬂemﬂ)au—e’,%@ﬁznm
fras A 31

n
feg C x G) = ¥C (MY%) I
fem ug & x 3 HS39 UT A IS UT e I8 |
GeEe 5: a T H& UST JF HAd (2 + o)* ¥ feAf33 gu &9 1727 M3 182 T g97eq J= |
& (x+yyeye fRE (r+ DIFUE I T, = "Cx™y
172 ye set, r+1=179< r=16J=<ar|
few wet T,=T,,, =%"C, 2% 10qa'*
=%C, 2* a'"
fen 3g T, =%C,,2% a"
IEEU] T,=T,
fem &t °C  (2)* a'*= ¥C,, (2)* a"

50 34
C16 2 6117

fem 3 S0~ 33 - 16

SOC17 '233 a

50 2 ! .33
Chp x 2 _ SO0 17033

< a= 0 =
(O 16! 34! 50!
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1.3.5..2n—1)
n!

Gegme 6 : feu§ fa (1 + x> €y <=
Aferm J1

2" x" o e J=ar, fie » a us Augs

2
s - ﬁr@ﬁznﬁamﬁﬁwﬁ,mma”yn@mﬁa(fﬂjaugawe(n”)emeﬁu
ye J=qr, 7 fa few 397 J;
(2n)!

n! n!

T = 2ncn(1)2n - n(x)n = 2ncnxn = xn

n+l

3 2n(2n-1) 2n-2) ..43.2.1 ,
a n! n! *

~ 1.2.3.4..2n-2)2n-1)(2n) ,
B n'n! *

[1.3.5...2n-1)][2.4.6...(2n)]
- n'n! *

_ [1.3.5..2n—=D]2"[1.2.3..n] ,
- n'n! *

[1.3.5..2n—-D]n! ., .,
= 2" x

n! n!

1.35.2n-1) ., .
=T2 X
Gegge 7 : (x + 2y)° € yA9 ST 1%} € ISTF UIT FT |
ETB':%Be(x+2y)9@mfé"€x6y3,(r+1)€+U'€f€'€'7ﬂ@'€"'ﬁl
a< T, =°Cx "2y ="°C2 .5 ".y".
Tr+l7ﬂ'§x6y3%?xﬂ@y@WWéTWW@H@r:3W§'€T%I
fem ®et, 1% T IiT
9 5 987

5,20 = =2 =

=—2 = ==2 =
36! 3.2 072

Eegae 8 : T UST YIS (x + )" <9 THAT, SHT™ w3 I8 UT U9 240, 720 M3 1080 T | x, a M3 n
U3T 49|
75 fd3T 9, T UE T, = 240

ud T,="Cx""'.a
few et "C ' a = 240 . (D)
fem 397 "C 2 a? = 720 )

-~

m3 "Cx*? a® = 1080 .. (3)
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(2) & (1) & F97 J9& '3, 7S figer 7 ¢

"C,x"*a> 720 (n=1!a_

"Cx"la 240 A T
. a__ 6
a e . (@
(3) & (2) 3% I79T II& 3 AS fHwer T

a__9%

x  2(n-2) - (5)
GHmM3 5T

6 9

= fer®etn=>5

n—1 2(n—2)

TS (1) T 5x'a =240, M3 (4) T %=%

aM@xEﬁﬁWéﬁW@x:Z’ﬂ@'a:3Wﬂ?%l

Gemac 9:(l+ay e ynd fSe fSs sargg uer S g e Mau™3 1:7:42 T, n UST &9 |

7% W& B8 (1 + ay € YA9 € 35 B3 (r - DI, /=93 (r+ DRIUC TS| (r — DI UE 'C._ a7,

w3 fewer greta "C,_, I fer 377 /=2 w3 (r + 1)F UT T ISF gHe9 "C,_, M3 "C T |
fa@fa aretat e mgu™a 1: 7 : 42 3, fen st

nCr—Z _ l
" 7,3"€n—8r+9—0 .. (1)

~ ncr—l _ l
m3 C 42,3"'%'n—7r+1:0 .. 2)

r

(1) M3 (2) § I8 q96 3 n = 55 YUz Jer J|

mfg 8.2
I U™ 99 :
1. X (x +3)¢feg 2. a% € (a - 2b)2 9
Jot fe3 € uet € ynrat 9 femmug ue usT a4 :
3. (- y)° 4. (P-y0)2 x=0

5. (x—2y)? ¥ YA <9 987 yg U3 ad |

18
1 -~ U . — (VN
6. (996—?) Tyrg fI9 13=fug T a3 fHa x 2 0
X



142 arfez
Jot fe3 € yet € yAaet f[Sg Ho yg u3T a9 :

3 7 N 10
3_2 i
7.( 6] 8.(3+9yj

9. (1 +a)™ € yA9 <9 AT 99 fa@ ¢" M3 ¢ € IS'T 9990 IS5 |

10, x+1)yTYafeg (r- 1), /=@M3 (r+ DT UST T IS T MEUS 1:3:53, n M3 rU3Taa |

1. ffoagdfa 1+ Tyrafede v erged, (1 + 0" 'S gy T gea@ I €IS I

12. m € T&TIHT H& U3T d9 A% (1 + x)" € YA <9 x> & J=iq 6 I=|

gea® Gergae
3 1Y
@mlﬂ:(axz—?) T Y9 R x T HSIT U U™ A |
X
3 6—r 1 r
i ow A gt T =6C,(—x2j (——j
r+1 2 3X

<(32>:6‘_2: e

= (-1 °C,
X HISTUE B xS WI W ) JeTgater I I= 12 - 3r=0, fen et r =4

O _3 5
4 (2)6—4 12

fen set 5erue x I HIIT I M3 feg (- 1) °C

Gegge 11 : 739 (1 + 0)" € YA T o7, o’ M3 o™ € I=Tq Waaief3a 3t f<e 9 37 fig a9

n—-n(4r+1)+4r-2=0

7% (1+a)" T YA KT (r+ DI W€ nea I fen Ig feg S e I fx o (r + DR U= ST
wEer In3 ferer e 'C JIfeR set o, o M3 o+ 'TISI gHEF"C,_,"C M3 "C,, I |

faGfa feg areta waafefsa &=t f<9 g5, fem &€t 'C_ +'C , =2/C J=qr, fen 3

n! n! n!

(r—l)!(n—r+1)!+(r+1)!(n—r—1)! B 2><r!(n—r)!

1 1
(r=D!(n—r+)(n—=ry(n—r-1)! " (r+D(r)(r=Dl(n—-r-1!

y 1
rr=D!n-ry(n—r-1)!
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. 1 1 1
a7 (r=D! (n—r-1! {(n—r)(n—r+l) " (r+1) (r):|
1
X
(r=D! (n—-r=Dr(n-r)]

1 I D
(n—r+1)(n—r) r(r+1) r(n-r)’

d

r(r+)+(m—-ry(n—r+1) _ 2
n—rY(n—r+Dr(r+1)  r(n—r)

rir+D)+mn-rmn-r+H=2r+1)Mmn-r+1)
P+r+nm—nr+n—nr+rr—r=2nmr—-r*+r+n-r+1)

n?—4dnr-n+4rr-2=0

mw-n@r+1)+4r-2=0
gelaa?u:@gfsr(l+x)2"-€rt{mafévﬁuu-e’@a;@isr(1+x)2n-l-€rt{ma-€r@»“rcrue+@a;@ia+
g 13 ¢ ¥d9d J<dI" |

44314 3

2
iw:fa@"farznfﬂﬂsrﬁfsﬁrm’r(l+x)2"€rumfé€fe”3ra°rﬁuu—trﬁéavﬁf6r[7n+1je+§n€

(n+ )T ye JI
(n + DI yg »C x* J| fen &t x & FJeiq C, J|

2 2
M3 (n + DI ue | fegast yet € gUE9 I ¥ IC M3 - IC, TS|
I

o . o . ~ o (2n-1+1) _ _ (2n-1+1 , ,
fsﬁsw(zn—l)ma,gmmmemuvdem,( )ET»B(—HJET@E@T

n-IC 4 ¥UIC=C) [fa@faC_ +C =r+'C] fam g fa Bter At
Gewee 13: (1 + 20)* (2 - )’ € FJer 9 ¢* T I, € Ust YHW § SI3¢ I€ U3 J9 |
J% At ufgst &3t Jet greT <9 99 B Jests v yAe € uet Yiw & <93 dd¢ J¢ ddtdr, fen
37
(1 +2a)* =*C,+*C, (2a) + *C, (2a)’ + ‘C,(2a)* + *C, (2a)"

=1+4 Qa)+ 6(4a® + 4 (8a°) + 16a*

=1+ 8a + 24a*+ 32a’° + 16a*
M3 2-a) =°C, (2°-7C, (2)* (@) +°C,(2) (@)*-°C, (2)*(a)* +°C,(2)(a)'-C, (a)’

=32 — 80a + 80a*- 40a’ + 10a* — @’
fem &2t (1 + 20)* 2 - a)’

=(1 + 8a + 244> + 32a°+ 16a*) (32 — 80a + 80a’— 404’ + 10a*- a’)
A& ST € Yt ISt g9 M3 A9 UT fRue € Ages &9t | mAt fage €9 It ue faufar fagt 9 o
n@er 31 feg fem 39t otz 77 AaeT T o' o' " = o* fen wet Qv ue fAagt 9 o' mBer 3, 8T 9% ¢
1 (10a*) + (8a) (-40a®) + (244> (80a®) + (32a®) (- 80a) + (16a*) (32) = — 438a*
fer et &3t Iet areaes 99 o T e — 438 J1
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Gegge 14: (x + ay € YA9 R W3 T8 YW I /< UT U3T AT |

9% ¢ (x + a)' € YAT 9 (n + 1) YT I&JT | yeT & SUe I8 At Jfg Age J7 fa Wz & uH 3 ufasT
e, M e TR e fRE (n+ DT U I M3 n+ 1=+ 1)— (1 - 1) 13 T& UH 3 A" UT,
YTg e n@r e M3 n=n+1)- (2 - 1)1 W3 T8 UN I I U€ YAd &7 (n — 1) UE I M3 n
—l=m+H-@B-H3fersgIfeAsS i s R I/ Ue, e e (n+ 1) -(r—1) =
(n-r+2)FUE I A (n-r+2FTUE'C, X 'a ' JI

r+1

18
1 - o e . -
@mlsz(%+ﬁj ,x>0€ yAg f[Sg x I HS3T UT U3T A |
X

I : yAg e formus ue Tr+l=‘8cr(%)lg_r( 1 j

23/x
18—r 1 18-2r
18 18 =N
=¥ x3? . —— =BCc.—x * 3
r
2" x3

. e . 2 o . . 18-2r
fa€fa wrt x 3 HI39 UT U3T I9&T J, I7< G0 ue faw &9 x &7 I= wAt S -

0 @aaf, fem 3

. N . 1.
H1§r=9u3'u3§|?3|f8ﬂ88°r831?u—e”8cgz—gzrl

3 " ~ o 2 ~ / -~ o .o N . . —
gegee 16 : (x——zj ,x# 0,3 myfasa Afvmr 9, € yirg &9 ufos 3= uet € getat e |73 559
X
J1 yAg &9 »©° T8 uT U3T a9

y 3V" . y - e - NP

:rs:[x——zJ <y &9 ufa® 3w uet € gefw, "C,, (-3) "C, %3 9 "C, 35| f&3t Jet ma3
X

nEHg, Ig fiser 9 -

O9m(m—1
"C,-3"C+9"C,=559,9<1-3m+ % = 559

far 3 w& m = 12 fuser I (a€fa m yfgsa dfunr )

3 r
g—g rI‘r+1 = lZCrXIZ—r (_Fj = lzcr (_ 3)’ Ax12—3r

fa@fa ms €7 x* ue St 7ge3 9, fer et 12-3r =338 fen 3 r =3 yuz gur J1
few et BFter U °C, (-3)°x%, I@ — 5940 * T |
Gegge 17 : (1 + ¥ T YAT 9 (r - 5T M3 2r - )T UST € JSF 99799 I& | 7 U3T T |

75 (1 +x0)* YA 9 (r - 5 73 2r - )T UT € I g9 *C,_ M3 *C, , 75| fagfa few
€< 9949 f&3 o5, few st *C,_ =*C, , fen &
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A3t r—6=2r-2 A" r—-6=34-2r-2)

[mﬁﬁ%ﬁmwf&ﬁaﬁ’lqz"cp,?#?r=ph1'§?|+r:n—p]

fem 3 r=—4 7 r= 14 yuz ger I fa€fa r yigsa Afvmr I fer &t r = — 4 59t T Faer, fomr et
r=14

wiwfe 8 '3 gead HITHH
a, b M3 nU3T &3 749 (a + b)' € YA 9 Ufad 35 e =g 729, 7290 M3 30375 3= |
a U3T &3 Ad9d (3 + ax)’ € YAQ 9 x> M3 »° € IF g9 I |
(1 +2x)° (1 —x)’ € IS5 ff9 € Ust YIW FI3€ 98, » € IS U3T J4 |
HAd a M3 b MBI-MIBIT AUYds A=t I, T 99 T a — b, o — b T JS&4T T T »
UBETIHG AYTE Afemr I
93 : a" = (a — b + by f&d W3 YA 3]

5. e uzras (V3v2) - (V-2

W N =

=

4 4
6. W& U3T dd (a2+«/a2—1) +(a2—\/a2—1)

7. yA9 € ufg® f3at yet & 93 d9v I¢ (0.99)° €T AP H& U3™ ad |
1 n
8. nwaﬁﬁm(fﬁ+%j Tyrg S gg T UA= yuE w3 »fyg 8 U 3 A= ug &

MEUTI /6:] T=I

4
- N = os x 2 -
9. & yet yiw <93¢ T (HE—;J ,x#0 g YA J9°|

10. € yst Yiw € 293 d9€ 98 (3x% — 2ax + 3¢?)° T YAT J9 |

o €3 € yet v fan <t us Ayas Aftedt 1 B YATg € Ut ufore gmmar &1 AeT 31 fem yiw
MEWT (a + by ="Ca@" + "C,a" 'b +"C,a" b + ..+ "C,_ ab"~' +"C D"

¢ YAd € UTT € I T ays <9 A8 AT 76, fAn § uHas f3g+ afde Is|

¢(@+byTyrg T ferug ye T, ="Ca" " b’ JeT J|

1

n
0(a+b)”@"{ﬂ"3’f“%'?ﬁﬁ?nﬁﬂ3’€l’3+(5+1)€+W,WUFUH1§ﬁWnZWU3+

n+l)  _ (n+1 .
AES T+1€'T,€Huue'a?§|
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fefsafaa &2

ygts 3793t arfe3 fefarrmat (x + y)' € yArg <9 0 < n < 7 et geiat g9 Aee A5 | fegst
Jtat € 393t fEF 939 =far At fAdm & Meru-Prastara IfJ€ &, Pinga gar Gret fazsmg
Chandra shastra (200B.C.) f<g &3t aret | few f3g+t 393ty feq gelata aifes fefarurat Chu-
shi-kie & aH f&9 1303 &9 U3™ &ait| Fg€ € U<l JIeia € A 3 UfasT =93 AdHS Jfes
fefarist Michael Stipel (1486-1567) ©HTaT BaTgdr 1544 f&9 a3t aret | Bombelli (1572) ©maT <t
(a+by, € YyAg fSe n=1.2..,7 B =i f&3 I1€ M3 Oughtred (1631) & feast & n=1,2,..., 10
et fegr| feg wigarfesa fagn fam & m 39 '3 umas f3gw fagr Afer § M3 fAgst Pinga €
Meru Prastara J9iT J, French 3fe3 fefammat Blaise Pascal (1623-1662) @473 1665 f<9 g=Tet
aret |

T USt Yie T HgeT U 1 € HYIS AU WS BT Trate du triange arithmetic {9 Pascal
graT f&ut posthumously fasma fEg 1665 f&9 qsrrfﬂsf Jfen|




naaH M3 adini

(Sequence and Series)

¢ Natural numbers are the product of human spirit. - DEDEKIND **

9.1 gfHar

aifes feu, mae ‘magy’ & <93 Au9s Uardt &t 397 a3t Aet 91 A WAt Jfde ot fa ayg St
TAZAT (objects) & niggH feg oty d13T faprr J 37 afoe & 9= J fa
Y & fen yars a3ty a13T faprr 9 fa fegst & ufosT Hee, g7 Heg, Star
mnrfemuﬁ?@mwﬁmésa ‘T FY-JY AN HRY AT
FITIHT T ASHAPHT WggH T 3967 ¢ I& | TET UsdHT A 8§ 43 feg
Myt gaer &3t At I, g% ST Hate e wiggH = faanwe aa<t 71 fam
TAZ <t Weet I8t i3 magH g8t 7| HaHt fafenr=t € aet 439t f<g
WEIH T QU HI3<Yse T

YT SHfEMT (Pattern) 'S MUTfdg M&IH, B3T (Progression) My=Tg <t
31 fusst it f& wrt wiaarfefaa Bt (A.P) 59 Uz 9a T7 | few wfmrfe
feg niaarfefaa 33t (A.P.) 979 39 U 9997 A& © 378 578 MHT, Miadrfe3a

HoHs (A.M.) farrfest Wours (GM.), siadifefsa Hows w3 fafest
HOHTe fefr 4T, f%’)'-l’fr METH & gv-reTaauyFQGa' Ffu‘wer e HS, n uTﬁgsy Fibonacei
A=t @ F9ar €7 743 M3 n Yig3d Aftmiet € wet € A3 e &1 siftrls (1175-1250)
Fatar |

9.2 M&IH (Sequence)

g, 3o foubt Gergget '3 fegrg adte —

%E@Iﬂgﬂwﬂwmsowa g femast € 300 st fET yg=eat mags H3™-fuzT, e
Tret, ugereT-useret wife & ifir usT g9s Bet faar I |

¥ Wb @t o A _ 300 _
30

ufast, gqt, St , TRt ISt € set fenast € ya=at &t Afvmr quea: 2,4, 8, 16,32, ..., 1024
3| feg Afiret wiggH T fsars gt 7%, feg wit afde ot

10 & 3 &% 9791 foe AN FY-JY FdeT (Y1) € I7E YU3 gHET gaes '3 feud aaie | fem
yfgnr feg mirt gH=Ta 3,3.3,3.33,3.333, ... »iffe YUz gae It | feg gares & ffa niggH e fsanue
gav 75 | fea miagH &9 7 Afunret W@ et g5 §T fere ue (Terms) I€ & | miggH € Uer & wiAt
ay, Gy, Ay, ey A, ... MTTE ETH TIATEE TT| TIT UL 578 Bait Jet Afeprm § ye-»ix afde 75, ue =r
FETS €HE! J | MEFH €7 n&T UT, n< AES § eanger I 3 fem & a, It waRTemT T 3, fem &
WMEAH T "™ UT (General term) AT fonmua e afie I5 |
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femr 3g7 femast € ya=a™ © niggH € uet § fen 39 eanSe af|

a, =2, a2—4 ay; =8, ..., a,,=1024
fgﬂ' 3§T Iéddd I HT ET&F Ue'ddd
a,=3,a,=33,a;=3.33, ..., ag = 3.33333, W&

@Unmf;rﬁrfe?we%ﬂfuwﬁﬁrgaﬁra @Haﬁﬁrﬁ-rgnmarfa—eam@mgs—crsr
ydgeHT T MEgH g wigad 3, fa@fa @ few 10 ue g& (Ftfirg Afewm) |

e wiggH, WAl misgH my=rger J, faw feu uet <t Aftpwr Mg a7 9= 1@ gas € 39 3
€uT TIAT {5339 RSB T wiggH & WHHI wMEIH I, WrHI & »iag fam e et %3 &t |

niaHg, feg fgw ger 7 fa vigg & Sy-29 yet § songe © faur § din arfefsa g9 evmer
E!HFITfE"?FﬂTHO('d'UIb’e'ddeE!'EH '3 yfage fang ffuvret @ wiggH 2,4, 6. 3 fewa a4 |

feg 1=2=2x1 a,=4=2x2

a;=6=2x3 a,=8=2x4

ayy =46 =2 x 23, a,, =48 = 2 x 24, W3 feH 3g* 9|
A% feg wirt Sue It fad wigg €7 =T UE q, = 2n Bt 77 Ager 9, 7 fa o g yfgsa
Frfuvrrrzrlf‘aﬁawmwﬁﬁsrﬂfwwe*ewwms f‘%’?ni"U?’E!’FEEI’?a‘a =2n-1egufes
fegfuz stgr A maer 9, fig » &g yigsa Afienr T
et @79 Aftmret & 39319 1, 1, 2, 3, 5, 8,.. € Jet UTH sHaT feuret &4t feer, Y3z wiggy €f geaT
ew@z%ﬁéuweame’rwna@ra e
a,=a,=1
a3:al+a2
a,=a, ,+a, ,n>2
fem nigg & f&8¥sTaT (Fibonacci) MagH Ffde 75 |
WETH ATt & mEgH 2,3,5.7,...., fee n2t g wifemm &7 €t 539 a4t 9| for 377 € vz §
g5 o fagfuz igT A Aaer 71
mm@mﬂﬁmﬁ%?aﬁmmmlwmﬁmmem

Maﬁwaﬁfmwwmﬁmwe’r@ﬁewaﬂs’rwnaﬁaﬁw%az,a3, & gHET
9 A |

Qusaz Jgt € wug Ewamfesrm(funcuon)eaa '3 & Age gt famer yig
(Domam)LF‘fQ'BHH'fH?JF%TETHHUUFIT@H'ET@UHHU{l 2,3, k}el{aﬂ?@a—élaﬁwm
g&& (function) ¥ FF a, ¥ BT a(n) T Y&IT J@< I |
9.3 &3t (Series)

He 88 ay, a,, ay,....a,, fE37 faprm »izgy 3, 3t feving

a, +a,+ay+,...+a,+..
Tafag viggy 3 9t &3t »iy= @<t 71 3t mtfig A7 wirthis 3=2ait, Ad9 magH gH=Tg Fifug A
wHIHZ T 1 B3t & maHg AU (Compact) 3V feg wamfenr ater 3, fAng fanr Aa3 afde & | fam

el et »idg Faz Y. (framm) & Year ger 9, fam e migg T AgaT I fem 3g7 &3t ¢, + a4, + a4, + ... + q,

o ARy gu ) a4, T

k=1
fEust— w3t T yaar, 73 3t a4t, At fagfug A et atgr AT J18e0ae €39 3 1+3+5+7
Wwers’rﬂﬁﬁ-rgﬂfrmﬂ?m HETETFB HYE AHT €7 YG§dT Ja¢ J7, 37 fen €7 »igg §F Afur
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WMEIH M3 JIT
FIAUST T Az T YUI It 7, fem et e 53 16 T
g< wiAt g% Gergast '3 feug adte—
Gegae 1 : I& oy migAg Ufggma 9da wiagH © ufad 35 ue fau |

n-3
i) a,=2n+5 (i) a,= 1
3 () g a,=2n+5
n=1,2, 3,34 3 WAt YUz Jae It
a;=2()+5=7,a,=9,a;=11
fer et 8atic ue 7,9 M3 11 I& |
.- n—3 1-3 1 1
(11) fE'H'a”:TBTCI]:T:—E,CIZ_—Z,CI;ZO

Gegaz 2: a,=(n-1) (2 -n) (3 + n) T TIAT MEIH &7 20" Ue U3 &4 |
9% © n=20,335 3 A YUI JIe It
dyy = (20 - 1) (2 - 20) (3 + 20)
= 19 x (~ 18) x (23) = — 7866
Geee 3 Vs B8 wadH o, 35 foY nigng ufsefas I
a, =1, an=an_1+288"]'n22

WEIH € Ufg® Ua ue U3T a9 W3 Aa13 Het f&d |
9% AF 9%

a=la=a+2=1+2=3,a;=a,+2=3+2=5,

a4=a3+2=5+2=7,a5=a4+2=7+2=9

fen Sgr MagH S UfTB YA UE 1,35, 7 M3 9T M3 A A&t 1 + 3 +5+7+9 +... J|

| mfemm 9.1 |
YA 1 F 6 3T MagH € €3 nT ue 3 99 »iggH € ufgd Ud ue fau|

n —
1 a,=n(n+2) 2 a,= 77 3. q,=2" 4. an=2”63
n+5

5. a,=(-1y15m1 6. a,=n
YA &: 73 10 Ia € miggHt feg g9a &g wanrfenr ue uzT a9 famer net ue fEar 1

n’ _ n(n-2)

— . _ . _ -1,3.
7. a,=4n-35a,5,a,, 8. a,=_—a, 9. a,=D" 1n,a9 10. a, i3

n 211 ’

149

Ay
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Jfes

UHS 11 F 13 39 99d MagH € UA UT &8 W3 A3 Het U3 d9

11. a]=3,an=3an_l+2Vn>1 12. a;=-1,a,=

a

n—1

n=2
n n

13. aj=ay=2,a,=a,_ ~1,n>2

n—

14. fe8=aT (Fibonacci) e 36 fed migng ufee g I 1 =a, =a, M3 a,=a, ,+a, ,n>2

g st p=1,2,3,4, 5B UITIT|
ai’l

9.4 nigarfefsd &3t (Arithmetic Progression (A.P.))
g ufgsT Uz, I8 §39T w3 IS § e JIE |
fea wEenT a, ay, ay,..., a,,... & WIS g AT wediesd &t faor AT I Add a,, | = a, +
d neNa & UﬁWU’E”ﬂB’HfE’G’U’G’d?YAPE’TWWafﬂ?U?TI

V& 8 f€a rigarfefsa 33t (pirfez gu fS9) famer ufgs™ ue @ M3 ASTW=3T d T, a, a + 4,
a+2d, .3
3t fen #iqarfefaa &3t @ vt yg (i gU A ferud@ aW) a, =a + (n— 1) d J1

WA MIITEf3T FIT Tt iy fermaT=t @ Udiys a9 Aae I7—

(i) AFd fan riaarfefsa &3t € g9a ue S fEa Afgg »ia Afzwr A< 3T 5= MagH
naarefaa &3t 9t J=a |

(i) #g9 fom »igarfefsa &3t € g9 ue &9 fea Afgg »ia wefenm A= 3T 5= MiggH
naarefaa B3t 9t I |

(i) Hag fan aarfefsa 3t € I9a uT § Afag 5% e A3t A= 3T 5= MaIH »idaref3a
B3t Jt g=ait |

(iv) #ad fan miaarfefsa &3t € g9a ue & fan g fAsa (non zero) AfEE Ma &% a1 FI3™ A=
3T 5T MFIH Maaref3a B3t It I=<ait |
g wit vigarfefsa &3t Bt Jo fou Aa3t e ysiar aatar :
a = Jfa®T ye, | =»madt ue, d = AigT #i3x9
n = yat o Afynr
Sn=A.R€’nLI'€+€Tﬁ'S
Wo®@aa+da+2d...,a+n-1)dfEITAP T, 3

Il =a+n-1)d

S, =§[2a+(n—1)d]

wiFft 5y e gt s,1=§[a+l]
W g3 Gergdst Sye I
Gergge 4 : A9 faA viaafef3a sFF e mer Ue n M3 nUe m I, fH8 m 2n J 3T pIrUT U3T T |
I s 3% a,=a+(m-1)d=n
R . (D)
m3 a,=a+n-1)d=m
)
(1) M3 (2) § 9% I9& '3 wiAt Yu3 Jae It
m-nyd=n-m Ard=-1 .. (3)

-~

m3

a=n+m-1 o (@)
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fen met ap:a+(p—1)d
=n+m-1+(p-1)(l)=n+m-p
fem3grpsruen + m—p I

Gegge 5 : Ad9 ffa AP € n et @7 73 nP+%n(n—1)Q,fﬁ€er§Qﬂfaan$aa?§,3+Wn$33
U3t d9 |

I : %B’@al,az,...,anﬁ%{'%ﬁﬁﬁA.Pﬁ'I?

1
S,=a,+ay+as+.+a,  +a,=nP+ En(n—l)Q

fem Bt S,=a;=P,S,=a;+a,=2P+Q
fem Bt a,=S,-3,=P+Q
AST W39 d=a,-a,

=(P+Q) -P=Q, o fgar J|
@m6:@mmﬁ@nL@@ﬁ?€TW(3n+8):(7n+15)?“@3’5*@12%@
g MQU™3 U3T dJd |
3% H%ss@)al,a2v@d1,dzwuhﬁm§gﬁmmﬁému€n@W>ﬁWaw

3T {3t ¢ I3 WEHT 'S a8
ufg8tAP. € nuetev a3 _ 3n+38
gt AP.€nueterads Tn+l5

g[za, +(n—1)d,]

_ 3n+8
Hr %[2a2+(n_1 )dz] Tn+15
. 2a,+(n—1)d, 3n+8

" 2a,+(n-Nd, Tn+15 (D
ufg®t AP.ET 128 ue  a,+11d,

ge gAtAP.E 12T uE  qa,+11d,
2a,+22d, 3%x23+8 § L
2a,+22d, Tx23+15 [(1) 9 n =23 Ju= 3]

forr mgt a1+11d1_ufax°rA.P.€T126+uzr=l

a,+11d, TR AP. T 12T UE. 16
IT BT HEUI T 16T |
Gurgae 7 : foa fomaat €t ufgd® A& & WHes 3,00,000 JUT W3 €W & »iEs 10,000 JUT I9 A'S
aI& 19 AreT I Fuet I 3T OF waT 20 AT fEY YUz JiSt A% Mies € I u3T a9 |
d% . fog it vigarfefsa 83t (A.P) YUz 9w gF fam feg a = 3,00,000, d = 10,000, M3 n =20 J
A3 € H39 € 293 J9d WHT U3 e It
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2

0
Sy = > [600000 +19x10000] = 10 (790000) = 79,00,000

fem et 20 AT € 93 IF femaat 79,00,000 IUT I& MHES YUI JdeT J |

9.4.1 »aaifefsa HT (Arithmetic Mean) : € A=t o M3 b &3t 95 | feast € Afpret fegag
fea 39 Aftmim A fem 337 &€t fd g, A, b vigarfefaa 33t 9= 37 for 3g7 &t Afarr A S aftmrst a M3 b
T raaifefsa Hous afde 7« | fer Afast fev fors fe€ fa 73 as;

a+b 5
2

A-a=b-A, TI=<A =

o N o < o . - - - a+b
niaarfef3a Ho (AM.) & € A=t ¢ W3 b & WA

T gu &9 sanrfen™ 7 Aaer J1
GegaT €39 T4 M3 16T AM. 10 I few 3g+ vt fea Aferrm 10 § 4 M3 16 T o fee Fu a 4, 10,
16 wigarfefaa &=t (A.P) €t 39 a1t J1 g< ffa yms I fa &bt gebnt € Afipwret € fegae €
7 fen 3 T wia Jue 3 A.P. f3ma I Aaalt ? fonrs fe@ € Afimr=t 8 M3 12 & 4 M3 16 fegad due
T 4, 8, 12, 16 MEIH W3 B3 (A.P) g=<T T |

W 39 '3 &3t € Afenret o M3 b fegag faatt =t Aftret & Ju o igarfef3a &3t (AP)
f&g eanfemT AT AaeT J|

HEBG AL ALA,, u A, a3 bfegaa Aftrr=t fer gt as fT a, AL AL A, LA briaTfefsT
B3 T

feg b n+2)TUe T, I<, b=a+[(n+2)-1ld =a+(n+1)d

J= b—a
n+1

fer Fyuz ger I
few 3g7, a M3 b <9 n A=t I3 fou Mgns g5

b—a
n+l1

Al=a+d=a+

2b—-a)

A2=a+2d=a+
n+l1

3(b—a)
n+1

As;=a+3d=a+

nb—a)
n+l

An=a+nd=a+

Gemee 8 : 6 Aft=t U3T J3 fAgt & 3 M3 24 fegad e '3 #iggH feq Waaref3a 3t g A< |
5 NS BRALA, AL A, A M A, 3 M3 24 fegamg & Afrret
fem 39T 95 fa 3, AL Ay Ay AL Ay A 24 AP T f8,a=3,b=24,n=8

fem®et,24=3+@8-1)d, 3" d=3
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fem 3g Aj=a+d=3+3=6; Ay=a+2d=3+2x3=9;

Ay=a+3d=3+3x3=12; A;=a+4d=3+4x3=15;
A5=a+5d=3+5x3=18; A6=a+6d=3+6x3=21.

fer yarg 3 M3 24 € fega9 6, 9, 12, 15, 18 M3 21 AftH=T I |

W N =

o 0 g9

10.

11.

12.

13.
14.

15.
16.

17.

18.

| wifgnr 9.2 |
132001 3 2iF HYIa Hfter=t &7 §3 U3T 9|
100 3 1000 fegarg Quat Ardtw Yfg3a Aftmer ev A3 U3T d9 7 5 & IIed I& |
fo wiaarfefaa &=t (AP)Trufagrue 2 J1E6e Ui UA ueT ov A Mo YA uer € Ag ©r
fea ggret I1 wan§ fa 20=t uw 112 J1

. dafefIT & (AP) -6, . 5 . efddusteras 257 ¢
2

fofriraa=faa &2t (AP) & per ue L wiF gerue L 5, 3 o as fa ufsd pguererag L pg+1)
ﬁ,ﬁﬁ'piqﬁ'l q p 2

HSd AP 25,22, 19, ... € g Ut AT H3 116 I I W™t Y€ UST a9 |

€H A.P. € n Uer @7 §3e® U3 J4d fARET kSTUe S5k+ 1 J1

Had fai A.P. @ n Ue™ @7 9388 (pn + gn?) I, fA8 p M3 ¢ Afgd I5, 3T ATST WZFT UIT A9 |
éﬂm@ménw%ﬁmwm(snw):(9n+6)?rs+few%18%ue+w
MEU™S U3T dd |
ﬁw@ﬁA.P%uﬁﬁpWFﬁa,uﬁ@qw%ﬁséwﬁ%?m(p+q)ue+wﬁsew
Uy3r dd |

fomr AP. T UfgS p, g M3 ruet e a3 ST a, b3 ¢ T

o b .
ST s L(g—r)+=(r—p)+=(p—q)=0 T
p q r

fam AP. @ m W3 n Uyet @ 83 € WgUI m? : n? J 37 fey@ fa m& w3 nS et @ Mgu3
C2m-1):(2n-1)3J1
far AP Enuer e a3 3n +5n M3 mSTUE 164T T mE B UIT T |
5 M3 26 fegarg mfaatdt Ua Aftrr=t ©7 3T fa YUz niggH fea AP 39|
- - . N "+b" 4 N -
Had a M3 b T HAINS 3T HT (A.M.) f_]—bn_]asﬁnen_mwaal

a
m Afe=t & 1 M3 31 € fegad due '3 YUz miggH fead AP. I M3 7= w3 (m — 1) ¥ Afeenr
THSUI 5: 9T me H& UST ST |
fea fenast gam e ga3s 100 JuT & ufast fans &% §g a9er J1 7d9 €9 gda fanz feu
5 gue Y3t Hats™ =ur@er 9= 37 30 = fanz €t gt fast J=ait |
e 9997 © € qHSTI MTIB dST ET W39 5° T | Had AT 3 g a< 120° I<, 3T gg9d et garet
ot farest usT 9|
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9.5 fAanfest &3t (Geometric Progression (G.P.))

g Io fou miggHr & Sie :
(@) 24.8.16.... i) ~. =L L =L i) 01..0001,.000001...
9’27781 243"

fea#févaﬁa"@”?wﬁmaw%u%m?aﬁawﬁﬁmﬁéu@#ﬁuﬁﬁwgég
 gat fea femm g feg Sue 75|
() fEmd as a,=2,2=2,2=2,% =2 I fei gt

a a, as
1 a,_-1a;_-I

(i) ffRe i e Tfg =—, 2= 3 - _=_n1*3f8¥r3§v
9aq 3'a 3 a; 3

f’sﬁrs?fe*&@far(iii)féﬁuvfaﬂmnﬁéu%aw?fwéfuwfawfaaﬁaﬂfaﬁf%qmw
& €3 d, 9 »awT ue fussd T &% Afas raurs f&9 fuer 31 (i) f<9 feu rfag raurs 2 9 (i) i<

1 a ~ N -~ o . o=
fear—g J (iti) f< feg Afag »iau3 0.01 I 1 17T niggH & fanrfest miggy & franrfest &3t afde o
w3 Ay fe9 GP. fafunr afer 71 G wisqH ay, a,, a, ..., a,, ... & frrfest &3t fagr Ater I, A9

-~ EN —_ = -~ a - EN -~
Jod uw Jig-fed (3= fieg &7 3&) mF L= r (AfEg W) T1k > 1 @ BT
a

a, = aW&E '3 GP. YUZ &€ Tt : q, ar, ar?, ar’,...., fHE o, GP. €7 Ufg®T ye w3 1, GP. €7 HigT
wMEUTI T (i), (i) M3 (iii) fS9 &3t GP. & gH=9 2, _§,0.01Wn@r3%|

fAe fa Maarfefsa st fee, 87 IgF fmfes] &3t &7 net ye g &t mifir At farfest &3t € nugt
T Hg, #mfevmmuvw & Tast 739 75 goaT iy 7 | fegst g9t € AgrusT wiAt Mard gt feg
JaTal |

feust H39t © 7% Jo fay Aa3t € =93 dafar |

a = Ufa®T U=, r = ATST™ %igUT3, | = Mydt U,
n = yat @t farest

S, = Ufa® n uet e 73
9.5.1 G.P. @ wmf ye & [emmier Ue (General term of GP.) W& B8 fea G.P. farer ufgsT ue Ji9-fAsg
@ M3 AT wigu3 ¢ I & feudie | fen € g3 uet § fau | gar ue, ufad ue § AS miau3 r 578
T I T YUI I€T I MIES a, = ar;, feH 3T ST UT q, & r FH IeT J9& I YU deT I
MITT a, = a,r = ar’ M3 fen I ot I&T fegt § 3 g9 JT ue foue I

ufgsT ue =a1—a—arl I,E!?lTUE'—az—ar—arz‘l
I ue —a3—ar =ar !
98T uw —a4—a73—ar4 I
REURIC =as=ar* = ar~!
at It fed aHsT @9 T ? 1627 U ot g=drr
) ag = ar'®! = g3

fen et sHaT TeR @ e I fd GP. & =t UT a, =ar"”' T vee3 fanrfest &3t few gu fee faut
A Aaet J
a, ar, ar?, ar, ... ar'" =Y a, ar, ar?,...ar ~ ... ; §HS9 BIT MM I AT mAHI 9= |
BFa+ar+a?+ .. +ar ' A a+ar+a* + ..+ o+ FHST 3T AHI 3= A7 vt
frfest &3t =@t 91
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9.5.2. G.P @nuet @ A7
W& B8 GP. & ufgsT uet, o M3 AiFT »au3.r JIGP. € nusf @ AZ § S, &% faye of 3t
S,=a+ar+ ar? +..+ ar! .. (1)
Afast 1999 r=1,H’"§’§(’5‘Sn:a+a+a+...+a(nU€)=na
AfEst 2799 r# 1, (1) & r &% IS I96 I WHT YU Ja€ I
rSn:ar+ar2+ar3+...+ar” ... (2)
)& (), fFweGes I yug Fee€ It (1 -1 S, =a—ar" =a(l - ")

- o = a(l-r" . a(r" =1)
fer Fyuz ger I s, =40=r) a S,=—
s 1-r r—1
Eeags 9: GP. 5,25, 125 €10 M3 =T US UIT T |
75 f88 a=5M3 r=5383, a,,=5(5)'""=505)°=5"
M3 a,=ar!=55""=5"
Gega= 10 : GP, 2,8,32, ... € faqgsT Uy 131072 9 ?
7% Ms B8 131072 SR GP. e n=t ue JIfRF a =2, r =47 | fom &€t 131072 = ¢, = 2(4y" ' A
65536 =411
fer Fyuz ger I 48 = 4n-1
fer ®etn—1=8,9<, n=9m3g3 131072 GP. €T 9=t yg J|
Gerggs 11 : GP. € JHaT UE 24 M3 62T Ue 192 J | fem & 10=T ue u3T a4 |
i%  fE, a, =ar’ =24 (D)
w3 a,=ar’ =192 . (2)
(2) & (1) &% I 95 '3 AT YU Jade I r =2
r=2% (1) fRe Jue '3t yuz I It a = 6.
fem wet a,,=6(2)°=3072

Eeg= 12: GP. 1+§+g+...éuﬁﬁnuﬁ?ﬁ3m§uﬁﬁ5w?ﬁswa€n

2
I . ﬁﬁa:lh@rzgfgﬂ'aﬁ

“?:”Jl@ -]

3

© e - 2’ 211 211
H ) ’ = — — =3X—=—
ferm 393, S, 3{1 (3):] 3 sl

©pmm e m e a o .. 3069 _ .
,...efawwe’rxsawnfeawwnssjaﬁre?
- g 3009

]
PSR ETD)

€@ewa=s 13: GP 3,

>

N | W
FNGI V)

i Vs sQ nuet St ages JIfesT I faa=3,r=
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fa@fer 5, ==
- " 1-r
30--L)
ferr et 3069 " o =6(1_Lj
s 1 "
2
" 3069 1
3072~ 2"

. 1 3069 3 1
Hr — = 1- = =
2" 3072 3072 1024

Cu 21=1024 =21, fAA I n=10yuz Jer J|

- < po . . 13 o o 8. - _
@mM:G.P.T—!UfUB'fB?:TUETETHSEUMEGJET—IUIWWWEU’EW&HI

o a P .
9% 4S89 —, a, ar GP. € Ufg® {35 ue &5 3°
r

a
—+ar+a=
r

13
2
E (Ej (a) (ar)=-1
r
2) T, AT YUI T T > =— 1, 9%, a = - | (IS5 THIfH U B '3I)

a=-1% (1) feg due '3 At yuz go<e ot

1 13 .
———1l-r=—at12/2+25r+12=0
r 12

- N . S - . . 4
feg r feu € w3t milgge I fAn § I8 d9& 3wt YUz gae of r:—%?-l"'—g
mwGP@’%ﬁu’e’%,_1’%9r=§w}H§ %’_1’ %’r = ?waﬁl

Geas 15 : M&a@H 7, 77, 777, 7777, ... € n UST S A3 U3T &4 |
7% : feg GP. &t T feg <t fow & Jo fou €91 5% fou & G.P. <9 wanfenr A7 Aaer J1
S

n

7+77+777 + 7777 + ... n Uet 3

[94+99+99949999+ ... nueT I|

[10=D)+(10* =)+ (10> =)+ (10* = 1) +...nuet J]

Ol vl

(1)

.. (2)
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[10+10% +10° +...nuet 3) — (1+1+1+...nuet Jq)]

O |

7[10(10”—1) } 7[10(10"—1) }
——————n| =—|—————n
9L 10-1 9 9

Gegge 16 : fEa femast € 2 war-fugT, 4 Ter-Tret, 8 ugTeT-uzTe! wfe I& | Enet enst
ISt 3F ya=at < farest usT a3 |
J% 88 a=2,r=2WM3 n=10

- e m e a(r'-1)
FE'ETEEH%H?WUES”=

r—1
AT yU3 &9< It S0 =221 — 1) =2046
fem et femast € yg=ar &t farest 2046 T

9.5.3 faHTesT HT (Geometric Mean (G.M.)) € TETIHA AftpH™=T o M3 b &7 fadrfest o (GM.) f-rftmr\/g
J | fem &et 2 W3 8 = fafest WU 4 T 1wt Sye If fa 3w Aferet 2, 4, 8 favrfest &3t € gH=e
e 75| feg € fAftret @ fanfest Wo & gger €@ fenmitads (Generalise) € % u@er 31 &
TETINF AfgT=t ¢ M3 b fE3bm arehnt g& 3T fegst fegarg feer migHa A=t 39 Ao oF 37 fa
YUz Mg fea fmrfest 53t s« A< |

Y& B8 € gassHa Afiet o M3 b € fesda n Afgw=t G, G,.........G, oW 397 75 fa

a,G,,G,,Gs,....G b €T GP. T fer BEt b, (n + 2) T U= J, A8 3B

1 2 3

fem w2t G1=0r=a(2jn+l’ G2=ar2=a(2jn+l G3=ar3=a(2jn+l

G,=ar" =a(2jnﬂ
a

Eeaae 17 : fed fadht {35 Aftret uzT a9 fagt & 1 w3 256 € fegad due 3 magH €T GP. 3= |
75 . "5 88 G|, GG, 1 M3 256 € fegag 3 Aftprr=t few 39t 95 fa
1,G,.G,.G; 256 e GP. T
fem wet 256 =r* 3 r =+ 4 (A= THIfT HS B I)
r=4%e,AS B G, =ar=4,G,=ar’ =16, Gy = ar’ = 64
fen 3g° r = — 4 BT Afer=T — 4,16 M3 - 64 T
fem et 1 M3 256 € fegara wrt 4, 16, 64 Aft=T guiar 3T 7 gfew™ niggH GP. 3=ar|
9.6 A.M. (Waafesd Ha) M3 G.M. (fmifest Ha) fe AET (Relation between A.M. and G.M.)
" B AMI G & faIhut Iet usTana Aferret ¢ M3 b © fegard gued A.M. W3 GM. I& fen wet

A:“;b w3 G =~Jab
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Jfes

fen 3gt A8 d®
A_G= a+b_\/E _ a+b—2x/%
2 2
2
(Va )
=—"—20
2

(1) 3wt A > G A¥T YU3 da< J7 |
Gurgde 18 : HAd & UETIHT AT ¢ W3 b @7 A M. W3 GM. HIT 10 M3 8 T 3T AftpyT u3T 99 |

s ffary AM=2 o
"3 GM. = Jab =8
(1) M3 (2), 3 Wt U3 dae It a+b=20

ab =64

3)MI (4) T a M3 b T THIT IIAHA (a — b)? = (a + b)? — 4ab 9 Tu= '3

|t

(a — b)* =400 — 256 = 144
a-b=%12

(3) M3 (5) & I& dd& '3 MHT YU Fae It

a=4,b=16"ta=16,b=4

fen 3gt a 3 b A=t @9 4, 16 AT 16, 4 T5 |

k.
.

A ol

| wfemm 9.3 |

p 555
"2'4°8°
G.P. €7 1227 Y€ U3T Jd fAAET 82T UT 192 M3 AT WgU™3 2 J |

fai GP. € 527, 82T I 1127 UT JHITT p, ¢ M3 s I& feu @ fa ¢ = ps T

féar G.P. &7 9ur v @AT gH UT € 2991 I w3 UfasT ue - 3 T | ferer 7= uT usT 99 |
MEIH T fausT ue

(@) 2,2v2.4,..:1283F 2 (b) /3,3,3Y3,...:729T 2

G. .. @ 20T MI n=TUT UIT T |

1,...; ! J?

11
© 39277 19683

- N . . 2 7
x @ fan ¥ et Afgret Ty GP. 35 ?
yHs 7 3 10 3F 399 GP. ¥ &3 uef 3q Ag U3 a9
0.15, 0.015, 0.0015, ... 20 y=t €7
J7. 21,347, . nuEtEr

l,—a,a® —a® ..nUat e (Aad a # - ).
B0 X, L onueter(Add x = £ 1).

(1)

(D
. (2)

(3
. (4)

. (5)



11.

12.

13.
14.

15.
16.
17.
18.

19.

20.

21.

22,

23.

24.
25.

26.

27.

28.

29.

30.

32.

N
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o 11
W& UITad 1 Y (2+39)
k=1

féar GP. € ufa® 35 uet evdz | I »3 Quat S e 1 TI AT »EU3 »3 UE U3T 4 |

GP. 3,32 33, ... € fas uet A7 73 120 3= ?

fea G.P. @ Ufud f3s ue v 853 16 T W3 wa® {3 uet e 53 128 T 1 ufasT ue, AigT Wgu3 w3
GP € nUsr e A U3 &9 |

e G.P. & ufgsT ue a = 729,727 U€ 64 37 S, UIT T |

ST GP.u3Tad fAre ufgB e uer e A —4m3 UAST U SlH UE ET 4 JIeT J |

A9 fan GP. T 997, TA=t M3 16T UT JHS T x, y M3 7 I& | THT Fd x, y, z GP. IR 75|
MEFH 8, 88, 888, 8888... . & n Uet & AS UIT IS |

MEIAH 2, 4, 8, 16, 32 M3 128, 32, 8, 2, %%mw%mma@n@w?ﬁawaﬁl
feu fa MasaW g, ar, ar?, ..,ar" 1 M3 A, AR, AR, ... AR"~ ! € FdI3 UTT € JIS56SH 35
gfEm™ MEIH G.P. I W3 fer € AfsT Wgu™s u3T &9 |

wfAd 979 Ue u3T &3 A fanfest 831 (G.P) few I, fame Siver ue ufed ue 3 9 fumz ga uw,
SgUe 3 18 U< |

fam GP. €7 p=t, =T W3 rI=T U qH=d a, b M3 ¢ T

o a9 al="pr=PcP—4 =1

fea G.P. €7 UfgsT™ W3 n=t UT U9 a3 b T, M3 A4 P, n UST €T JIE6e® J 3T fHT o9 P2 = (ab)™.
1

n

r

feyQ fa GP.eufI@ nue 73 W3 (n+ NI U I 2n)T UT T @ A3 T gu™3 — J|

799 a, b, c M3 d, GP. ff9 g5, 3T fey @

(@ + b%+ %) (b* + 2 + d?) = (ab + bc + cd)?

nifAdtt € Afemr=t u3T 339 fAgt § 3 M3 81 € fegag due 3 »iggH GP. YUz J= |
n+l n+l

nwﬁwwaﬁwﬁrw

a"+b"

, a3 b e fafeadt Mo (GM.) 3= |

T Aftpret T 53 Qust € GM. T 6 areT T 3T four@ fq Afimret (3+2\5):(3—2\5) T MaUs
fSg x|
799 A M3 G € UE3IHA A=t & fegad gued AM. M3 GM., 9 3T fAT g9 Afgmr=t

A+ J(A+G)(A-G) T5|

fam a®99 (Culture) fET FetdtT &t At g9 WIS g™ie garet T AET I 1799 B fe 8 f<9 30
At At 3T EH, 98 M3 nT WIS gfE gaciatT &F Afenr faat d=art ?

500 gUE ©F I 10% A& Hafas fems &% 10 s e fast I A=ait ? u3T &g |

Had fan € w3t mitads € WBT €T A M. W3 GM. gH=d 8 W3 5 T 37 & w3t mitdds u3T
9|
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9.7 feHH MEPHT € n YeT € A7 (Sum of n terms of Special Series)
I Wit 9 feim WiggHT € n Ut € 93 UIT 9T, A fa
(i) 1+2+3+... +n Ufg@AT n yigsa Aftmr=t &7 73)
() 12+ 22+ 32 +... + n? (UGB n UIg3a Aftmr=et € =9a1 @7 743)
(i) 13+ 23+ 33 +... + 3 (UfgS@Pt n yigsa Afvmret € wet &7 749)
g fegst ‘I ffa-foq q9a fegrg Idie :

nn+1)

(i) S,=1+2+3+...+n3S = (9.4 9791 TH)

(i) fEES =12+22+3%+ ... +n?
WA I BT T K- (k- 1)3=3k2-3k+1
IHE T k=1,2,....n JUE '3 WAl YU3 gae I*
PB-03=31)2-3()+1
23-13=32)2-32)+1
33-23=33)2-33)+1

mw-m-1P=3m?2-3m+1
WP-03=312+22+32+..+n)-31+2+3+...4+n)+n

n3=3zn:k2—3zn:k+n
k=1 k=1

(1)5’>rm°rwa—e'wfsrzk_1+2+3+ D)
k=1
fwrg@rsn zkz ln%+3n(2+l) " =%(2n3+3n2+n)=w

i) feg s =13+23+ .+nd
ot IIIHF BE T, (k+ D - K = 4K + 6k + Ak +
k=1,2,3... n,d4c 3 Wt Y3 dae It
2414 =413 +6(1)2 +4(1) + 1
3424 =422 +6(2)2 +4(2) + 1
34=43)3 +6(3)> +4(3) + 1

m-D*—n=-2*=4n-2P+6(n-272%+4n-2) + 1
n—m-D*=4m-1P+6(n-1)2+4m-1)+1
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n+ 1) —n*=4nd+6n%+4n+ 1
¥& UH 738 3 wHl YUz dae It

M+ D =14 =4+ 22+ 3+ . +n)+6(12+ 22+ 3%+ . 4+n) +4(1 + 2+ 3 +.+n) +n
=4 K +6Y k> +4Y k+n ()
k=1 k=1 k=1
FIr (i) M3 (ii) 3 WAt Arew If fa
z _n(n+1) zkz nn+1)(2n+1)

- 6
WWé(l),f@?m arnm”rt[rusraa—trw

43 Kt o 4y OLOEDCED dn(nt))
k=1 6 2

T AS=nt+4nd+6n’+4n—n@2n®+3n+1)-2n(n+1)—-n
=n*+ 213 + n?

=n%(n + 1)?

for =t S = n* (n+1)2 B [n(rhtl)]2
’ " 4 4

Gegae 19: BITS5+11+19+29+41... €nyef € A UIT I |
9% g fedte

S,=5+11+19+29+..+a, | +aq,
Gy S,=5+11+19 +..+a, ,+a, ,+a,
w8 '3 WAt YUz d9e If,
0=5+[6+8+10+12+..+(n—-1)U<d] -
sy (n—l)[12+2(n—2)><2]

=5+(m-D(n+4H=n’+3n+1
fermet S, = >, a, = (K +3k+1) =Dk’ +3) k+n
k=1 k=1 k=1 k=1

P @ntD) | a0t 2t d)

6 2 3
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Guaaz 20 : QA B e nuer e A3 AT fAR e nS Ue n (n + 3) T
g% . feésr g a,=n(n+3) =n?+3n

femyga nuer e A3 9

S = iak:ikz+3ik
k=1 k=1

k=1

nn+1)(2n+1) +3n(n+1)
6 2

nn+1)(n+5)
5

| mifemm 9.4 |

Wi 1 T 7 3T I3 B3t @ n U @ A3 U3T JJ |

1. I x2+2x3+3x4+4x5+... 2. 1x2x3+2%x3x4+3%x4x%x5+...

1 1 1
2 2 2 + + +...
3. 3x1°+5%x2°+7%x3°+ ... 4. Ix2  2x3  3x4
5. 52462+7%+ ... +20? 6. 3x8+6x11+9x%x14+...

7. 1241242+ (12+22+3) + ...
wfPH™H 8§ T 10 I I 3T & n U= &7 A3 UIT o9 fARET nat ye f&3m J|

8. n (n+l) (n+4)

9. n242n
10. 2n—1)?
geas Gergget
Gergge 21 : Ha9 fan Waae3x BT (A.P) T p=t, =, 1w s ue fanrfest &3t (GP) f*R9 T
I fea@ fa (p - ¢), (- 1), (r —5) S GP. fS9 T5|
J% . feg,
a,=a+(p-1)d (D
aq=a+(q—1)d ..(2)
a,=a+(r-1)d ... 3)
a;=a+(s-1)d )
ﬁ?ﬁ'ﬁap,aq,arm@as,G.P.%ﬂ'TS
femr wet G B Th T (g - ()
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ferw 397, —F=—t=—t—t= (fag ?)
oo ... (6)

few &t (5) M3 (6) THaT q-r _r=5 g2 (p-gq),(g-r) M3 (r—s) GP. fST T5|
pP—-q9 q-r
1 1 1

Gewge 22 . A9T a, b, ¢, GP.fEF T& MIgx =p” =¢c:, U FI T x, 3, 2, AP. fET T& |

1 1 1
9% . W& B a = b’ =ci=k 3F

a=k*,b=kKmM3 c=k. (D
fa©fa o, b, c, GP. feg T& few st
b*=ac .. (2)

(1) M3 (2), € I3 I WAt YU Jae It
=k far FYu3 derd 2y=x+z
ﬁEFTB‘E"T, x,yM@zA.Rfé"HU?a‘l
Gegae 23 : 9A9 q, b, ¢, d M3 p SU-IY ST Afvmr=t few 397 95 fa
@+ D%+ cAp?—2ab+bc+cd)p+ B+ c*+d?) <0, 3 feu@ fa g, b, c M3 d GP. fE9 75
g% . fégra

(a2+b2+cz)p2—2(ab+bc+cd)p+(b2+c2+d2)S0 .. (1)
Ug o9 ymr
:(azp2—2abp+bz)+(b2 2—2bcp+02)+(czp2—20alp+dz),
fer YUz §er T (ap - b2+ (bp— )? + (cp —d)* 20 ()

fa€fa emafea Afgnrer @ T9ar @ 73 faeaHa ot Jer
ferset (M3 ), I AT AS (ap - b2+ bp —c)* +(cp —d)?=0

At ap-b=0,bp-c=0,cp-d=0
o . = b d
R Fyug derd —=-="=p
a b c

few &€t a, b, c M3 d, GP. [RT 75|
Eeaae 24 : 794 p,q,r, GP. ST 75 W3 AFIE px? + 2gx + r= 0 M3 dx? + 2ex + f= 0 € A H® T&

?few@i,f,i,A.P. feg a1
. pqgr R
% : A px? + 2qx + r=0 € HS I&

—2q++\|4q* —4rp
X =

2p
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Jfes

fa@fa p .q, r GP.fR9 51 ¢* = pr; x=—1 qg _—q,dx2+28x+f=0€"'€"']');r$€al'(ﬁ@= ?) fem wet

Cy

“=

p p

2
d(_—"j +2€(_—qj+f =0,
p p

dg* — 2eqp + fp* =0 . (D)

(1) & pg* 3% F91 I M3 ¢° = pr &1 TI3 JI5 '3

2e d
d2e fo_g  2o4 S
p q pr q p r
forr met det apfegas
pqr

N QN Ut AW N =

11.

12.

MITHTE 9 'S g2ad MIFTHH
feu@ fa faR AP. T (m+ )@ WM3 (m—n)T UT T AZI m S UT T gaIeT J|
fam A.P. &t {35 fAfret &7 83 24 W3 TI=T 440 T 3T Afeprr=t U3 F9 |
W& B8 fai AP € n, 2n, 3n Ut T #43 IR S, S, M3 S, feu@ fa S, =3(S, - S))
200 M3 400 fegara AratT Ut Aftmiet €7 93 9 1 7 378 I IS |
1 M3 100 f<T GUat At AYds Aftpet T AZ A3 A 2 AT S 378 FIdT I& |
T WMaT BT AStAT Afteet € 93 J9 fAgT § 4 7% 9791 A6 3 1 gt g9eT I |
Ad x, ye NE B f(x + y) =flx) Ay) & Agwe dgeT fEa mfir e&s T fa

A =3mF Y, f®)=120, per fs u3T 57|

x=1
fam GP. € g% uet @ 3 315 J, GAeT ufasT uT W3 ATST MEUT3 IHETT 5 T 2 T | wrdt ue
W3 yet & At 3T &9 |
fam GP e ufgsT ue 1 31 319 w3 UA= e @7 83 90 J| GP. €7 AiST »igU3 U3T &4 |
fam GP. € f3& uet € 72 56 T | Aad WA gH=d fegst 9" 1, 7 W3 21 wWeTele 3T wiaaref3d
B3t YUz dae 7 | Aftret y3T J3 |
fam GP. € yet € fare3t fans AfewT J1 Aa9 ©F€ A9 Uet er 83, Tid AETsT 9% yeT § 843
T 5 IS I= 3T AT mEUTI U3T I |
fea A.P. € ufg® 979 uet T 73 56 J | WTHdt 979 UeT € A 112 | 799 fener ufgsT ue 11 I 3°
et &t AfeeT U3 a9 |

Forg LADx _brox _crdv o), ot fow® it a, b ¢ 3 d GP. T 75

a—bx b—cx c—dx



14.

15.

16.

17.
18.

19.

20.

21.

22.

. B TUTB nUeT T A UIT T : 3+ 7 +13 421 +31 +...
24.

25.

26.

27.

28.
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fon GP. f9 S, n uet & 73, P Qus™ v Icaes® W3 R €57 € €%egy T Az 71 ffu 99 fa
P2R" = S”.
fam A.P. @ p=f, =T and /=T UT ST q, b, M3 ¢ J feu@ fa

(g-—r)a+@r-p)b+{p-q)=0

N 11 1 1 11 . . o
Hdag a| —+—|,b|—+—|c|—+— | AP, fS9 5, MU ad fa g b, ¢, AP. fST T5|

b ¢ c a a b
799 a, b, ¢, d, GP. f&9 95 3t fHu a3 fa (@ + b"), (B + "), (¢" + d") GP. {9 I |
T-\Ia'érahfg’b,xz—3x+p:0€’)=-l'8'ﬂ?'§h*@c,d,x2—12x+q:0 @);I'&'U?'i,fﬁﬁa,b,c,d,GP.
fSegsIfMaad fa (g+p): (g-p)=17:151
T TSI Afr=t o w3 b & AM. W3 GM. € MEU3 m : n J | feu@ fa

a:b=(m+ mz—n2):(m— mz—n2)

#4949 a, b, ¢, AP.ff9 35, b, ¢, d GP. f39 76 M3 AP fSg g5 3t fuad fa g, ¢, e GP.
feg 751

& fedtt &3t € n et € A3 UST &3 |

(1) 5+55+555+... (1) .6 +. 66 +. 666 +...

BT ET20TUTUITAT (2 x4 +4X6+6X8+...+nUT

a | =
NI»—A

1
d’

Had S|, S,, S; IHT Ufasbrt n yrfgsa Afaret @7 A3, 8at € =9a1t @7 A=, Gust € wet er
Hg I3 Huad fd 9S82=5, (1 +8S))

J5 ot &3t er nyetr er a3 U3T 99 ¢

P o1P+2 1P42°+3°

+
1 1+3 1+3+5

fow fir 1x2% +2x3% +.. +n><(n+1) _3n+5
Px2+22x3+..+n>x(n+1) 3n+1

fea famrs yarer aed 12000 guT feg ydteer I1 89 6000 JUT &€ FAI3™S J9eT I M gt
FHt & 500 guT &t AETeT fang 3 fewrer €0 gt '3 7 O3S &1 St At I 12% AETST
ferm €t S T T g9er I fans & ¢aed &t J% faat aivg @t u=alt|

AHETE BT 22000 guE &9 € Aged ydteeT 7189 4000 guT g€ feer I M3 gwat gt & 1000
auzrﬂwfaﬂggm@ﬂarﬁﬁ ‘I ° gIFE &1 ST IrEt I, 10% ASTET forH St @ @
IfeT gder J1 GF & Ageq & 9% faat vz wer Jast u=ait|
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29.

30.

31.

32.

fes

fea femaat nru g7 fitset § U39 feuer 71 €T 999 & Gnet 5@ d9d 979 39 femadtt &
mxﬁaﬁwaw@wxﬁfeﬁmsﬁaﬁwaf&mmmmwfwaﬁ
At 3 | feg e famm A2 fa Bt a7 82 M T U39 @ 579 w9w 50 U T 3 8 Ay I U9
g1 A’ €T ¥I9 U3T 9 |

fea et & ' 9 10000 JUE 5% AS™ST ©9 578 ATUGS fom™d 3 AT Ja<¢ | A< 3 IHT At
FI=TEl 3 T 15 A feg ©n € y3 o9 faat ot T aret W3 20 irs g97e o& faat aHT I aret
U3T d9 |

o faaum3T WHeT gaeT J fa OF & Wits fam @7 ¥ 15625 JuT J, 99 A% 20% ©F €9 378 a3
We At 1 5 A% g HHTG @7 WeT{6 H& U3T od |

fam o & 99 fest feg Yar J9s BeT 150 HATT BIre I | v fes 4 Hags' & o 85 fegT, 3iH
fex 4 39 FaHTTHT & o &3 3™ w3 fer 37T 397 & | g A YT J9s fE9 8 fes Tu Bae 95
3t fest & Afunr S fan f<9 a yar 3T fapdm|

& "aIH I AT g2 J fa, “fan few € nigarg fea ufssts &3t feg Aftr=t &t feemar

it fEa wiggH & i e8a € gu feu <t ufgs g a9 Fare o fameT yig Yigas Afunret @r
AT I AT @R T QU AT (1,2, 3, ..., k) € 3§° T J1 €T miggH fan feg uet & Afien ritfis
It I Fifig vigg JoEE I5 | Add aEt MggH AW st 3T @ng mrtis »ige afde 95 |

¢ &8 a, a, ay, .. RIMEIH T 3T q, + a, + a; + ... T U e Tawfenr A7 &=t mye@er

I | fram ==t i uet & Afwnr A g<t 9§ Eng Mty 53t afde a1

¢ € wiaarfef3a &3t (A.P) €T wizgH I fan <9 ue s Afgd »ia &% Sue A7 uleed I |

few nfgg Wi Aft™ & AP, € AT¥T W39 AfJE I& | WM™ 39 '3 WAt A.P. € Ufgd ue & a, ATST
MITE dM3 WAt Ue § [ 578 TIRTEE THAP. ST MH UE AT n?TUE a, =a+ (n—1)d Jer
gl

AP. € ufgd nuet T AT Sn——[2a+ (n-1) d]— (a+1) §

- - . - . 9 a+b ., . _ o
¢ © ARp=T @ W3 b T HAINSIIT HT A, —— Je7 J A fd MagqH a, A, b, AP. f[Sg J1

2

o BT niggy & fanrfest &3t 7 GP, faur #fer 3, Aa9 dgt ue M fugd ue 3 fea Afag

nisur3 feg Suer 91 fen Afgg ey § AT Maur3 afde I& | W™ 39 '3 wirt GP. € ufgd
UT & o M3 AIST MU § r &8 &Y IT1 GP. & ™ U Af n& UT a = ar' ' JET I

GRéufa@nWETﬁss,,:a(r _ll)w (11 ) [P
r— —-r

& € TETIHA Aftrr=t o w3 b T farfest W (GM.) /qp I8 T 972 MagH a, G, b, GP. fg 751
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fefsafia &z

A3 H&E T8 fa 4000 Ar® ufos™ g6t Batur € I § Wadres w3 fanfest magyt g9
Ar=ardt At | Boethius (510 A.D.) € @A Madiie3s w3 fafest »iggHt € Areadt Hg © TaTst
Buat & At | 393t aife3 fefarimat fagt feg nmdtr ge (476 A.D.) & ufost =9 yfgsa Afumr=t
€ TG I Wt T {3, MTUST HHgd YAST mratur gfennd’” 7 &argar 499 A.D. fEg fadt aret A,
feg f&371 Quat & p=t U 3 Hy, M3 3T € n UST € A3 € g3 <t €371 39 Ho's 993t
Jife3 fefariat goHaruz (598 A.D.), HI™=13 (850 A.D.) M3 IHAT (1114-1185 A.D.) & A=t &
T M3 Wt € A3 '3 feur Ji9T| T 99 uH fami & »igg fan <t aifes feg wds=yds =93
g 7 fS8aat (1170-1250 A.D.) & f&37| Azg=t At <9 33wt € Tgaiiade yw gu fIg gfewr|
1671 €k fE'G’JamesGregory%m?W@ﬁﬁﬂ%mﬁm?maﬂ?Iﬁﬂ
Jifef3a M3 AyT A3 € Ayds fea™m & Qudz It #wiggi 3 &3t &% HEU3 Areadt 9dT €dT
&% UH J Aa |
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fHdinti Jurei

(Straight Lines)

< Geometry, as a logical system, is a means and even the most powerful
means to make children feel the strength of the human spirit that is
of their own spirit. — H. FREUDENTHAL

10.1 ghar

wAT fugsht Hett 3 € fenret fagen »ia fanrfest 3 A of Idy 39 '3 feo
g7 aifez w3 farfest e Aems 91 9t afes & =93 aod fafest & gow
291 5% Mt AF 3 UfgsT HAga eaHt eranfed W3 aife3 fefariat Rene
Descartes & 1637 &9 yamia »muet UA3d La Geometry few Ji3T At | fem
UA3a 3 fadrfest € wifons fS9 =99 € mitade e fega w3 Adfug femsnes
fetbt v mdg gfemr | favrfeat wig ferdre e ufgent ioias o< femdaesva
farfest & Um gaer 31 fugsht Bt i it fagew wig fanrfest e
nifois Bg 3T fan <9 At fsaen »ig-uq, fegewm »ia 3%, 3% feu fdgmt &
MBI FgaT, € fdent fegas gdl, fegms A3T »ife & wfois i3I feg Rene Descartes

ATatHt ggaTet fagen wig favfest € miug 95| (1596 -1650)
g fusst it &9 St fagen wia fanrfest €t goaet adie | guaret &t XY 35 <9 (6, 4) W3 (3,
0) fdgmt & 939 10.1 feg warfenr faprr 3 3.0)

> X

fonrs fe@ fa fdg (6, 4) U6 x T3 3 y-4d T 6 feaet gt I w3 o '
foz-y-u9 € 5% x-u9 3 4 fearet gat '3 1 few 397 f&g 3, 0) U5 | :
x-U9 € 3% y-ud 3 3 fearet gt M3 1-u9 3 fAsg gt 3 91 :
wit 36 fodnt wig=yse gsat er S mfmis stgrd1r 0 oottt $(6,-4)

L P(x, y) "3 Q (x,y, fdgnt @ fegaaat gdt J1

PQ=\/()C2 - X )2+(y2—y])2 fds910.1
Gergge € 39 '3 fdent (6, - 4) M3 (3, 0) € fegaast gat J|
J3-6) + (0+4)* =/ 9+16=5 fearet

1L (x, y) "3 (x,,y, fdgnt & fe@e =8 qur d3 § niegat m: nmigug fSe Sz sB fig @

m-+n m-+n

mx,+nx my2+ny1j
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Gegge wEt fdent A (1, -3) M3 B (-3, 9) & He 8T =& Jur d3 & niegst Mau3s 1: 3 feg <3<

1(-3)+3.1 .
(=3 0 wT = 1.9+3.(-3) py—

TF fig € fogem v x=
= 1+3 1+3
11 femm gu fSe Ada m = n 3t (x, y) M3 (x,, y,) fhent § fis@c =& Jur d5 < Wy fifg < fsgen

e X1+XZ’y1+y2 I5
2 2

1v. fggm e u39es fAne e (v, y), (v, y,) "3 (x,, y,) TS|

1
5| a(y,= v+ x(ys=y)+ (- y,)|

erae et f3gw = uzdew fane fug (4, 4), 3, - 2) M3 (- 3, 16) T

1 |- 54|
5| 4(-2-16)+3(16—4) + (-3)(4 +2)| == 27

e fZuzt| 799 f3gd ABC T u39e® fAgg J 37 35 fdg A, B i3 C fEq ot 3ur 3 J=a1 »ige3
€T Mot a5 |
fen mfmrfe feg fagen wig fmirfest 3 nifors & Ao fmrfest f939-Ha® Jur et femmz=r €
nifis et At Jutar | fen €t Ags3T € 9 3 <t Jyr fanrfest &t fea vu3=yas uasT I w3 AE
JAsT Hies € mgge 9 g3 I 39 w3 Quiieht gu & mrfus J1 feg AT vy G dur e
girarfesa fague I fam ®et @87 (Slope) &t ugaT 993 Tt Agat J1
10.2 3y €t == (Slope of a Line)
e JuT, fagen »id 35 &9, x-Ud € &% € g ga@<t I A
»rur &9 AYTs J€ 95 1 d< 0 (& Q) 7 3uT /, x-Ud € T&s™3HdT
fenr € &% gt T M3 w3t €t et € Gxe fenr feg Wil
Her J, JUT [ €T g Jar8eT I AUEE 39 'F 0° < 0 < 180°
(f§39 10.2) |

wiH SUS T o x-TF & RHIST AT AUTS uret @ gemn 0° 180> 6
ger T fea ugt JuT (y-u9 € ANT3T AT AUTSY) T A 90° T

Y
A

ufggmr 1 #a9 6 fam JuT [ T 3™ T 37 tan 0 § JUT [ € EF'E
gfde I& | 14 f¥3910.2
€17 JuT faw = ga™ 90° 3, & €% ufggazg &d1 J1

feg qur &t €% § m & wIATewT HiET I

fem 39t m = tan 0, 6 = 90°

feg Sftrm A AaeT T x-U9 € €8T 0 J y-ud € g% ufggag &t J1
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10.2.1 3y &t g7, A€ 67 6*ug € fiem € f5aer wa €3 J=

wHT Aree It fa Aae fEa Jur §ug € fig &3 g 37 Qu ydt 39t ufggrfas et I 1 fem &t it qur
@ e & Gn Qug &3 € fdent € fagen »igt € yet feg u3™ aae 77|

Y
s I
Q(x, )
P (330 [
0
/| ]
O R >X
f¥se 10. 3 (i)

He 88 € fdg P(x,, y,) 3 Q(x,, y,) 3™ 4T (non vertical) 34T 3 I& fAR BT 3™ 0 I | AUEE 39
3 x, #x,J, 541 3T YT x-UT 3 BY It I M3 OF & wye ufeeaz st 9=ait | uT = gamor faGws
d< 7 wfag d< T AgeT I WAt T Afagtit & fegrae ot

BY QR, x-Td 3 fdg m3 PM &9 RQ fi9 fA= f¥39 10.3 (i) 3 (ii) feg feurfour I
AfEst 1 A9 d< 0 fa@ads T

f939 103 (i) ff9, ZMPQ = 0 (1) Y
N
few »et, JuT | €t €% = m = tan 6. N
\ Q(xy, y,)
4z AMPQ, fe9 A3 &% tan0 = 92 = 2270 (o)
= MP X, — X /
L N - ] 180~ © P
MHteae (1) W3 (2), 3 Wit yrug e af m = 2221 M 60 32)
Xy T X 0
. _ - | > X
Afegt 2. A€ d< @ mifug = ol r N 7
939 10.3 (ii), ffe 73 a& f¥z9 10. 3 (i)

ZMPQ =180° - ©
fem ®€t, 6 =180° - ZLMPQ
J< 3uT | € g%
m = tan 0
= tan ( 180° — ZMPQ) = — tan ZMPQ

MQ_ y-y 27N

MP x—-x, %74
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53 =7 wiAt Sue T fa 5T Afagtat few dur [ €t g8 A ffent (v, y) M3 (v, y,) fo8 Bwet 3

= Vo= N 3

XX
10.2.2 &€ Jy'e’ € AHFT 7T YIAUT BY JE €1 €8T € gy €9 HazF

Ye B8 T 3% feu sm-ug=t Juet | W3 [, €t €8S g9 m, M3 m,J M3 §IaT & g3 gH=d
amI BJI

f¥s910.4

Ha9 U=t | M3 [, ANT39 J 3T BT € g9 99 I | I
o =B M3 tan o = tan B
few set m, =m, < GIst & TH'E gIHT J |
fer € €% Ad9 € Ju=t | M3 [, T EB'T TEI I
MIETS
m =m,
3T tan o = tan 3
gHe e%a < femmaT 3 (0° M3 180° € fegam), o = p.
fen ®et qur=t AH39 I |
fer Bt € sT-ugTT IuT=T | M3 [, ANTIT I& Ad9 M3 e A9 f € €FT F9re J1

Had U=t | M3 [, %9 35 (f939 10.5), 37 B = o + 90° Y
few ==, tan B = tan (o0 + 90°) YN
‘l\ I
1 2
=—-cotou= ———
tan @
ECLLES 1 AN < >X
m,= ——
oom, K0 N
- mom, = - ff3910.5
f%ﬂ@@'&?ﬁa'amlmz = -1, M3dgI3 tan v tan f=— 1

3T tan o0 = — cot B = tan (B + 90°) AT tan ( — 90°)
few e, o M3 BT W37 90° T
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Mg Ju=T | M3 |, WMun feu B9 I |

fen &et € 37 ugeht Jur=t Mrun feg B9 Jehit 95 Fag 3 fAde Ad9 Baf € ¥ve feq gn ©F
faeava €% Fe=3H) I |

1

WagTg m=——

m

Hr mlm2=—1
W g3 GerggeT adle :

Gugas 1: U=t T EF T UIT AT A
(a) fdet (3,-2)m3 (-1, 4) &5 Bwet g,
(b) fdgnt (3,-2)m3 (7,-2) f&F Bw=t T,
(c) fdent (3,-2)m3 (3, 4) f&F Bw=t T,
(d) TSIHT x-Ud 378 60° € d< g=ger I
35 (a) fdent 3,-2) M3 (- 1, 4) ST Sust Jur St gx= I

4-(-2) 6 3
= 5 _ 2

-1-3 -4 2
(b) fdemt 3,-2) M3 (7,-2) 9 Sust Jur St gz J
-2-(=2) _0

7-3 4
(c) fden™ 3,-2) M3 (3,4) ST Fwet Jwr St ex= J
_4-(=2)_6 _ .
33 O,Frfarufaa'rmg?;a"rm
(d) f&F 3y =7 gamf oL = 60° J fer Bet JuT &f 5’
m = tan 60° = /3

10.2.3 & gy=T € fegag €T a&
Ae it fea It 3% <9 Afez fa 3 <u qut=t g9 fegrg ade It 3T WAt @ye of fq A7 3T feg
T JuTEt deeit I8 AT AIHT3T 7% | 8T wit € Juret € fega d< ¥, €8F & ¥v= € nufas,
fegrg aafar|
He B8 L, w3 L, € aT-uz<hit duret 95 fAgt & g% gieEd m, M3 m, | 799 o, M3 o,
FHIG U=t L M3 L, € g I5, 3t
m,=tana, I m,=tana,
I& fa g€t & € 3= det € A% 180° deT I HE B 6 »3 ¢ y=t L, M3 L, (939 10.6) f[T &
Ba< d< I6 3T
=0, -0 M3 o, #90°
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ferm ®et tan 6 = tan (o, — ) = anon—ano _ m,—m (fH@"fH’l+mlm2¢O)
I+tan taner, 1+mm,

M3 ¢ = 180° — 0 e Zet

m, —m,
tan g =tan (180° -6 )=-tanO= ———— as | + mm, # 0
1+mm,
< © Afggtt Uer et o5 -
Y L,
A L,
0
¢

/’( " >X
e © J

fg3910. 6

afast 1 Aag 2" gaTaug § 3t tan © TETIHT T2IT M3 tan ¢ faeTana, fAmeT »eg T 0 fab=
1+m,m, N

g M3 ¢ Moy d< J<ar|
Afast 2 ﬁw{nzlmﬁﬁ,?tanemaﬁéwv@tan¢mﬁmwmﬁenﬁw
+mym,
e m3 ¢ 685 g J=ar|
MIEI JU=T L, M3 L, Tt @8t m, M3 m, fESbot arebutt 75 @ fegama fs@a = (s 38 0)

my—m

tan 6 = , fig 1+mm,#0 (D)

1+mm,

wfaa d= Mfenr fa ¢) ¢ =180°— 6 € Y&ar 578 YUz 99 Aae I

s R [N N -
Geggs 2: € gyt € fegag de 1 J m3 fq qur &t gue E,Ug?ﬂwe’rmwarcrl
I . oA Aee I T m, M3 m, THE T € Juret fegad f58s d= fern 39t I fa

tanE):‘u e
1+mm,

- I
,my=mM3 0=—

He 88 m = 1

1
2
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ge fegs a3t § (1), feg due '3
1 1
T m—a ) m—a
tan—= I qa 1= I ,
4 1+—m 1+—m
2 2
1 1
m—— m——
fam 3 2 1 7t 2 _
1 1
1+—m 1+—m
2 2

f93910.7

. 1
MIg3 m=3 H' m=—§

=~ . la [9) V] - ] V] a a
%ﬂzﬁgﬁwﬁm3w—§ 311939 10.7 f9 € €°39 € I9& AUHE 13T fariT T

Gemaee 3: (-2, 6) M3 (4, 8) fdgn ST Bwe &1 3T (8, 12) M3 (x, 24) g ST Bws =Tyt 3
BT T x T HS UIT AT |

9% 1 (-2, 6) M3 (4, 8) fdgnt &9 Bwet aur &t €<

8-6 _2 1

4—-(-2) 6 3

(8, 12) M3 (x, 24) fdgnit S35 Swet ur &t gs=

24-12 12
m2: =
x—38 x—38
faQfa € <t 89 a5
mmE:—Li?wu3§€Tﬁ

my =

112

3 x-8
10.2.4 f&& fdewt et aHafaasT (Collinearity) WAt Aree ot fa vy
< ANT3T JuTeT €t €8T §9799 gt J| Ad9 € Juet fAagt €t
Jaitt | fem Bt 799 A, B M3 C, XY-38 feg fds fig g5 37
€1 fEa 3y 3 J=ar migg3 {35 fdg Myt d=ar (f939 10.9)
A9 M3 d<% Had AB € €%’ = BC € €5 |
Gegee 4: 35 g P (1, k), Q (x, y) M3 R (x, y,) e Tt qur
Iffgasifea@fa(h-x)0,-y) =Ck-y) x,-x) /
7% : fa€fa fdg P, Q 3 R middt U5, A8 a& tg7 10.8
y,—k _ Y27
x—h x-x

=—1 A x=4.

PQ €t €%’ = QR T &', A fa,
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1—_|-i- k_yl Yo=Yy

h—x  x,—x

Cu (h—x) (y,-y) =k=-y) (x,—x)
Eergee 5: f939 10.9 f&T, it a3t = Mt w3 gat em My Y
ferJImu3giteemaAe T=0,D =23 A<
T=3,D=8J Tdd a3 I I&5| EH'< & TrasT &7 YGar
Jae J%, I3t =7 fau u3T 99 »iger3 fam yarg gdt, ' 3
fsggg aget I
75 Hs B (D) Jet ffg qur I JIffE TAX I DEt &
Torger 31 few ®et, fdg (0, 2), (3, 8) M3 (T, D) AHHT
%, fem 397 /
o

D)

eat

T (T)
fgge 10.9

—=—— # 6(T-3)=3(D-9)

| mfemm 10.1 |

1. IS 3 (Cartesian Plane) f9 fea gg9gw fis, fame fmyg (— 4, 5), (0, 7), (5, - 5) M3
(— 4, -2) I& | fer @7 439e® =T U™ F9 |

2. fea aig#t f3gw fAnet ga™ 2¢ 9, € »Ud y-ud &% fen 3gt Aust J fa few »umg & o s
fag J1 f3ga € fdg usT 99|

3. P(xl,anréQ(xz,yz)érfeasrraﬁga%usTa%ns—?:(i)PQy-g%E‘rmrisa?n(ii)PQ,x-g%ér
AHT39 J|
x-g9 3 §v fdg u3T 339 7 fdewt (7, 6) M3 (3, 4) 3 g9¥g gt 3 J|

5. ffg Jur &t g@ e U3 J9 7 ¥& fdg w3 fdent P(0,-4) M3 B (8,0)d @B @ qurds &
Hu fég &9 Swet 31

6. yrfegdion faGan €f =93 13 fast few@ fa fdg (4, 4), (3, 5) M3 (-1, -1) Mt f3gw € fvg
TS|

7. €W 3uT € BT UST 99 A USTINT y-Ud &% WSt € §Et € €8¢ 30" € d< gt I

8. x T HS U3T &3 fam &t g (x, — 1), (2,1) M3 (4, 5) AHHT I |

9. gt §39 € T4 A3 faat few® fa fde (-2, - 1), 4, 0), (3, 3) M3 (-3, 2) AHT37 I39gH © g
T |

10. x-g3 M3 fden (3-1), 4,-2) & e @< '3 gt Jur € fegag d= U3 T |

~ = ~ == - v a3 - . S = .32\, 1;.
11. mwﬁm,mwwﬁruweygdmUlﬂo(dea-Ef‘e‘ﬂo(-deaa'@zﬂ?ga?
Iyt It BT U3T a9 |
12. I3 (x, y) "3 (h, k) fSS Bwet I 7a@ 3ur &t @& (Slope) m I 3t feu@ fa k—y, = m (h—x)
b

13. F‘raaféwfa"gm,0>,(a,b)mé(o,k>fe“a€ru+’§ﬁas+few@fa%+;=1
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v o

14. J&t {3 Aanftprt w3 A € J97e 3 feg9 a9 (f939 10.10), 34T AB € €& U3T a9 M3 fen
o =93 J9¢ I¢ U3 J9 fa A& 2010 &9 danfymT fdat d=ait ?

(1995, 97)

(1985, 92)

o N
© o o o o > X
O 1985 1990 1995 2000 2005 2010
S

f¥3910.10

10.3 34T €t mitade € Y-|Y U (Various forms of the equation of a line)
A Aree of fa ffq 3% ST dur 3 wa 3 fde J€ us | ur w3 e fegarg feu Hdu Arg farsfaus
M & 9% d9s feg morfea 9 :

T fam 3gt afo mae of fg fe3r fde, &3t 9t gur '3 | few & €39 feu § Faer 9 fa f&st
JEt 3y e A I fdgnt € du '3 I €t fea fonfez maz 9t gdtet I1 s &€ P(y, y), XY-3%
feg fea nifenfez fig T w3 L fea &3t 38t gur 31 L &t mitdee &€t mirt fea mifag ggs 7 #es &t
J9&T FIGT Ige I A 3T I HY I, A€ P, L €3 I, a1 37 g5 J| fast W feu qus € mfmar
grarfe3d Aflade T fAn feg 98 x W3 y i d€ I8 | g, Wit 39T €t Afiade 979 2Y-24 Ha3T
Uls 9997 9T |

10.3.1 B2@hy™ w3 yg<bn* gyt (Horizontal and Vertical Lines) #ad féaq St duT L, x4 F a gat
'3 T 33U & g9 fdg & Jet AT 3T a AT — o T [fF39 10.11(0)] fem Bet L 3ur €t mitage A7 37y =
ad@y=—q 385 &t 9=, fov '3 faggg qo<t T fa Jur x-ug € €yg T AT I&* I fev 3¢, » U3 F
bg—cﬁ’éfﬂfagfsa'uae’féw@rm#?xzb%#xz—bﬁy[fésﬁ10.11 ()] 1

Y L A L
A y=a A A
< x >L
xX=— b>
a
. b x=b
X// v \X X', \X
a.
A
< Y > L
v v
3% v
Y' (a) (b)) vy

fése 10.11
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Gemaee 6: gfent € AHT3T w3 fdE (- 2, 3) IR Bwehdt Ju=t &bt mitaget fad |
I% . gyt €t Afast 939 10.12 <9 feuret aret 31 19 € M3 dur € g9 fie &t d<t 3 9, fem =&t
x-Ud € AT M3 (- 2, 3) o9 faase ==t Jur & mitaas y = 3 T1 few 397 y-ud & AHizd w3
(- 2, 3) &9 fea®e =&} gy @ mildde x = - 2 J1 (f§39 10.12) |

Y
N

x:_
-2,3) y=3

N

f¥se 10.12

10.3.2 fHE"—E’?B"E'gU (Point-slope form) & &€ P, (x; ¥,) f&a &7 CEC wLfAmStEse md 3
forfes (Fixed) fdg T1 15 88 P(x, y) 34 L '3 f€a mifenfez fég T (f¥39 10.13) 1

I+ Ufgag™T WMgHg JuT Lt €% I

P(x,y)

Py(xy, y0) eBETm

f§3910.13

. T, y—y,=m(xX—x,) (1)

fa@fa fdg P, (x,, y), L€ A9 fdent (v, y) T &% (1) & HA3He J9eT I 3 <9 Jet 39 fdg (1)
Hade &d1 ader J | fer Bet milade (1) It »mw f&g 3t Jum L & mitaas T

few 39t fomfes fdg P (x, y,) 9 Bwe =8, g8 m & oy '3 fdg (v, y) I Aa9 #3 fige
Haq fen € fagen »ia mitaee
Y=Y, =m(x—x) §ﬁ3ﬂ?aa—€fam
Gurggs 7: 3yt € mildde U3t a9 H (- 2, 3) 9 Swet I w3 faret g% - 4 T
5 A m=-4m3 e g (v, y)=(-2,3)3
fégewa'gu(Point slope Form)&?ﬂ'(l)@‘@'&"’@ﬂ'mﬂmﬁ'
y—3=—4(x+2) At dx + y+5 =0, 7 fa St mitags T

HD-I:
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10.3.3 @'ﬁggU (Two Point Form) & 8@ JyrLfea e e fa"gmr P (x,y) e P, (x, y,)) fe9 Bwet
I M3 P (x, y) Iy L '3 aEt »ind fig T (939 10.14) |

Y
A L
P, (x5 3,
P, )
\’y)
¥
N
X
g 0 -
f¥g910.14
fd= fde P, P,»3 P AHaut I& fen st A &
PP E®<T = PP, & €8
Y=Y _ Y=Y - Yy= Y
gz b=t H y—y =="2—T(x-x)
X— X X7 — X X2~ X

f%ﬂWfﬁgﬂﬁ(xl,yl)@(xz,yz)ﬁﬁmgrﬁﬁw@mﬁz

yoy =2 a-xy 2)

X2 7 X1
Eergge §: qur & mitaee b 7 fdent (1, -1) M3 (3, 5) feg Bwet I
5 8 =1,y =- 1,x, =373 y, =5, Qudaxa 3 3ur &t milage e < fig gu & =93 795 3,
S 3%

5—(-1)

-(-1)= x—1

y-()=2E00-
U —3x+y+4=0,q fa St mitges 9

10.3.4 @8E-#F94s U (Slope-intercept form) e =9 FI"?=§ & Jur <t g w3 8n T fan fea
Ud '3 o Mgz I 8w Jur & Areadt gt I

AfEst 1 He 8 e8e m =@t dur, y- g3 s fdg T cgdt 3 X
deet T (f93910.15) | gat ¢, 3uT L &t y-nigeds aor<t J1 L

Aure 39 3 @w fég @ fagem »ia fig 3ur y-u9 § fuset 3,
(0, ¢) I1 fem 3g7 3ur L &t g5< m I M3 feg fanfaz fde (0, o)

veo o N o - = 0, c

fS9 Bwet 91 fem Bt fig ga< gu 3, 3um L &t mitage J1 @«é“‘ ©.9
y—c=m(x-0) AT y=mx+c X' € >X

fow w2t fife (x, y), 3 fAR & ToTe mond yoigadE ¢, T K 0

J=9 Aad M3 fAge Aaad ‘3 10.15

y=mx+c ...(3)
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3¢ J9 fd ¢ € W& uaaHa A fae3Hd J=ar | A9 y-Ud 3 %34T gHIT TSI A faeana
g1 3 gfenr T
AfEst 2 He 38 g8 m & 3uT »-U9 3 d 38T g8 I 3T L JyT < mitdds

y=m(x—d)%l o (4)
fefenragt ye fern mitaee & Afe3t-1 Migng YUz &9 Aae 75 |

-~ . — 1 =~ -~ 2 ~ o o
@m9:@WWETe‘Tmﬂaa€ﬁwfﬂﬂm°rtane=E,fﬂaewwgwanm(i)y-nmus
3 a0 L. a - a
-3 J (ii) x - Mi3IFT 4 T |
. - [N . 3. . .
aw:(i)fezrw@rmm:tane=Ev|3y-maau3c:—galfengﬁmvm§u(3)3w
< mitaes
1 3 .
=—x—— H 2y-x+3=0
y 2 2 y b
H fa 31t mitaas T
oS N = 1 =~
(i) €8, 778 % m = tan O =5m3d=4
fer ®et, gse »izgqds gu (4) 3, Ju <t mildee
1 .
y=§(x—4) H 2y—-x+4=0,
7 fo =1t mitaes J1

10.3.5 #za4s U (Intercept - form) W& &G L 3uT, gfemt 3 x-n394F o M3 y-»39¥s b =Gt J1
mime 39 '3 U L, x-U9 & g (¢, 0) M3 y-ud & fdg (0, b) 3 de<t T (39 10.16) |

LY

A

&(O,b)

b

M (4,00
ofc---- a Ny

b-0

O—a

y—0= (x—a) A ay=—bx+ab
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I3, Zidog
a b

fem 3g7 x - WS y - T3 '3 IHET o M3 b MIIUT 5=78< TH JyT &t mitddT I—

idog . (5

a b
Gerggs 10: €7 JuT T MigdE U3T I3 A 1-Td 3T y-Ud ‘I JHST MIIUF -3 W3 2 =78t J|
% . fe@a=-3mM3 b =271 8UIaz W39dz U (5) T, IyT €t Mmilaees

i+lzl
-3 2

10.3.6 &5 gu (Normal form)%@%@WWF@%&-FWW@%:
(i) H® fdg 3 our '3 Fg &t gt
(i) BF M3 UEINF x-Ud fegad € a=
¥e 38 fa L fda ur § faret ys fig 0 3 S9avd gt OA = p M3 Ua3HT x-T3 M3 OA

¥ fegad € d ZXOA = 0 J| I9¢H& 3% feg gur L &t A= Afgst 939 10.17 feg feyret aret
JI

AT 2x-3y+6=0.

IS A3T H3T U™ L & €57 (slope) w3 fon '3 fig 9= I 1 79 nfast <o x99 3 S5 AM fdg |

Y
Y A
L
LRA | AT
A A
N\ P
p/ .
] 1 0)
o : MAA
X'<5 v =>X X<~ M 0 X
v v
Y’ 0] (i) Y
4 Y
L A L
1 & \ M o X'& oh d /\ X
X T 0O > X <4 T >
. /P AN
A A
v v
Y’ Y’
(iii) (iv)
f93910.17

I3 AfE3T f<9, ;8 3% OM = p cos 0 M3 MA = p sin o, fer 337 fdg A € fagem #id (p cos o, p sin o)
J&5 |
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gggT, L 34T OA 3 89 J, fen st
1 1 COS ®

L3y et ese= - =- =-
OA <t g% tan m sin ®

fer 397 L 3ur &t e - 22 w3 few €27 fig A(pcoso, psine) T1 fer 8t gwre fig qu

sin ®

N . COS®
WMEHTg IuT L & mildde y— psino=—-
SIn M

(x—pcos®) HF xcos®+ ysin®= p(sin°®+ cos’®)

AT xcosw+ysinw=pJI
Wgwﬁvﬁmﬁeﬁpb@mx-g%méﬁaémwézm%mﬁwwmfw
5’@"’8’ Xcos®W+ysinw=p ... (6)

Gemee 11: feq Jum & milagde u3T a4, fAnet ¥ fig 3 gat 4 feamel W3 UM x-Td M3 BT &
fegarg v = 15° T

5 fE3T T p =4 w3 o = 15° (F37 10.18).

Y
N
4
15° «
0O \ > X
f¥3910.18
as coslS"=\/7+1
22
J3-1
=~ . 0:— .‘)
M sin 15 2 (fa€?)
Qudas B9 U (6) 3 Iy € mitage
B+l -1 .
15°+ ysin 15° =4 #7F X+ =4 7 (B+1)x+(B-1)y=8V2
X cos y sin N5 D y ( )x ( )y
feg &3tat mitage J1

Gege 12: T9adle 3TUHS F w3 fonfazs 3uns K fea syt mitase & Fgne aoe 951 fE3T I fa
K=273A€ F=32m3 K=373A€ F=212371 K§Feue fie fed m3 FEer s usTda A K =
0JI

75 FE x-U3 3 K& y-U3 '3 T '3 A3 % xy 3% feg € fdg (32, 273) M3 (212,373) T5 1€ fdg qu
3 fdg (F, K) g1dr Agne I 7% miidae

K—273=M(F—32) A K-273=100
212-32 180

—(F-32)
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L Kzg(F—32)+273 (1)

+ fa Ser Adu I
mlegs (1) F, 78 K=0 I

273%x9

O:S(F—32)+273 A F-32=- =-491.4 HATF= -4594

gemel fegt .Mt e o fg qur S mildee T Ag® Uy =mx + c JIfed FF &+ T I M3 K&
y-Ud 3 BT 578 mrt milaee & fem gu flR9 S Aae oF : K=mF + ¢ (D
mtaae (1) fdgnt (32, 273) W3 (212, 373) 3 Hgwe Jet J1 fem e,

273=32m+c . (2)
w3 373=212m+c .. 3)

(2) M3 (3) § I& dd& '3 Mt YUI dae It

S ez 2297
m—9 c——9
mMI ce NS () ffedues '3
K:§F+2297 e (4
9 9

Afad3TerfdudIAaed K=0,3" 4) FF=-4594

Ut | nirft Aree gt fa mfideE y = mx + ¢ f&9 € Afgg »id m 73 ¢ 75 | fegst € Afeg #at &
U3 I95 BE JuT €t MlaeS § HgWe d9s &ET € "3t € 83 I 1 Qudas Adtyt Gergeet T,
T & AHidde UST I35 BE AS € Ha3T fE3tT arett 95 |

| wifer 10.2 |

nifgmm 1 3 8 3o 3y €t Mitgde U3 99 # I& fEutnt Haat & Hgwe daet 3—
1. x™3 y ud €™ mitaast faa |

1 e om0 o
WEWH@ (- 4, 3) fe9 Bwet T
BT m 5% A fig (0, 0) f&9 Swet 31
fég(z,zﬁ)%é‘MeT&Tv@x-g%WBO g 3 gat Jet J|
x - U3 § 4% fdg 3 49 U 3 feqret gat '3 dee T8I M3 TF'<T 2 THT |
y -3 & Y& fdg 3 2 fearet §Ug M3 Us3HT »-U3 &7 30° €7 d< g8l 99 |
fdgnt (-1, H M3 (2, - 4) T Swet 3=
H® fdg 3 9ana gat 5 feamet W3 &9 @19 U6TIHS +-Ud 7% 30° €7 de gSeT I< |

I B Y 7 I )
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11.

12.

14.

15.
16.

17.

18.

19.
20.

fAght Ju=t 183

. APQRE fAHa P (2, 1), Q (-2, 3) M3 R (4, 5) I& | faya R << Swet Hfgar € milags usT a9|

€7 Jur &t mitges u3T 39 7 fidE (-3, 5) feg Bw gt T w3 fdenr (2, 5) M3 (-3, 6) <5 Bwe
T YT I BT J|

fea qur fdgmt (1,0)m3 2, 3) s fimGe I se s IBg 3 fen § 1 nfee Seat J1ur &t
MHlgae u3T T3 |

fear Jur & mitaae U™ a9 7 fosaen #id gfomt & gamad nigads '3 deet I w3 fig (2, 3) i<
Bt I

. 3uT € milgge u3T a9 A i (2,2) i Bw 3t I 3 gfenrt '3 nigods de aat I fagr e 7= 9 J1

-~ —_ = o . o a ~ Y 2 - O a
3y & milade u3T g9 A fde (0, 2) ff9° Fwet I W3 TEIHT x-Ud 3% ?nazwéﬁalfsﬁr
€ AHT39 M3 y-Ud § H& g 3 Jof < 2 fearet gdt 3 dfeet 9= JuT & mitdde S u3T™ 3 |
fear 3ur 3 y& fig 3 B9 fen & fig (2, 9) 3 fuser J1 fem Tur &t mitaee uzT a9 |
3 &t g3 ©f et L (Rdhites f<9) Agnva 37U C T dfua &% I fem yGiar <9, Ad9
L=1249423"C=20mM3 L=125.1343" C=1103I L& C ¥ et &g fau|
feg €u 9379 T Wfsd g9 983 980 fEeg €U 14 gue Y3t feed w3 1220 foeg €u 16 gue Yt
fgeg 29 naeT T 1 290® M3 Vot <9 Sfua A¥u Hae 38 uzT a9 fa € 99 983 17 guT Yt feeq
&% fdar g0 <9 Ager J|

-~ \J ~ o v o 2 -~ 'x 2
P (a, b) Ufen™ € fegarg feq dur ¥ & Hu-fig 7| feu§ fa Jur & mitaee E+%:2 JI
fdg R(h, k) fent € fegag f€x Jur ¥z § 1: 2 <9 ¥3%7 J1 Jy™ €t mldes usT ad |
3y & Mtage € aasT & 93 dde 9F i &3 fa f3& fde (3, 0), (- 2, - 2) M3 (8,2) AaHt I&5 |

10.4 3y €t Auge A femmud mildae (General Equation of a Line)

fugshit Aett feg, vt € 9% =&t fea w3t femmya 7w mitaes, Ax + By + C = 0 979
MIPHE I3 9ol I il A, B M3 C TR W98 I& M3 AW B fead fAed &dt 96 | AigdE Ax+ By + C=0
T 0TBY IHAT HIS JuT gt J | fer et aet St mitage H Ax+ By + C =0T gu f<9 9, fAg Am2 B
fead fAed adt 75, fenmua 3yt milade AT JuT & »m mitade »ye<t J1

10.4.1 Ax + By + C = 0 € 4 24 U (Different forms of Ax + By + C = () 3uT €F fenmug mitages &
I fedt yfgor arat Su-2y gut fE9 guisas &3 A7 AaeT J1
(a)EB"i’ﬁBEﬁB’QU(Slope-intercept form) Add B #03T Ax + By + C = oéfxfu‘rrrrwwﬁl

.

__éx_gﬂ'i' =mx+c 1
y=—g* gm 7 (D
A Y C
m=—— c=——
B B
. =~ . = a a EN A =~ a a C a
mﬁmwﬁr(l)wémﬂmmmwgﬂa,hﬂém—g "3y - #3FF — I
~ . C —_ . ~ a a ~ a a Ca
HadB=0,3Tx= N Frfarut-g%’r(vertical)wamﬁmnwfa?rfﬂgamax-W—Xm
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(b) #igads gu (Intercept form) Add C # 0, 3T Ax + By + C = 0 & few 3¢ fafonr 77 Aaer T
X .y y
—+—-=1 or Z+==1
€ ¢ a b - (2)
A B
C C
frg =——mM3 b=——
A B

- - S N . .. ¢ . . C.
mefa(z)wémﬁaa?@nmguaﬁm?x-m—xnfyy-w—EU|

HId C=0, 37 Ax + By + C = 0& Ax + By = 0, f&ftprm A7 rigeT 9, 7 fa ye fie f&9 Swet aur
J, fem &et fere gfent 3 fAgd »i3ads 75|
(c) ¥ gU (Normal form) H& B8 x cos © + y sin © = p 34T fAX & mildds Ax + By + C = 0 AF

o 2 . A B C
Ax + By = - C € 89 gU J| m3gg'3 €& AHidde A& I& fer &, ==
COS® SIn ® p

. Ap _ - . Bp
fam & CoOs ® =——— MI sin ) =———
C C
ap\° ( Bp)
: p p
- wreoton(22) ()
d sin cos C C
. pz——cz 1_-|T p—+—c
= A2+B2 - A2+ B>
A ~ B
few &et cos®m =t ———— MI sino ==

JA’+B? JA*+B?

fern 3gF mftdes Ax + By + C= 0T 8T gU xcos 0+ y sin 0 = p J |

f‘ﬁﬁ-COS W=

fog <t €fez =93 fon 397 it 7t T fa p us=Ha 39|

Gergge 13 : feq Iy &t miade 3x — 4y + 10 = 0 T few & (i) BB (i) x M3 y-M3IF U3T 9 |
% () ISt mileee 3x -4y + 10 = 0 & few 3§+ ffipnr 77 Aaer §

3 5

)’:Zx'i'z e (D)

(1) T IBET y = mx + ¢ 3B qI& I, S 9% a3t Iet mitadde St eFe m= — JI

N w

(i) FIE 3x -4y + 10 = 0 & fem 3g+ fafr 77 AeT §

e . X y_
3x—4y=-10 HT __E 1

3

- (2)

RNV
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x oy _ - - o . __& © e 5 a
(Z)E’rgw—+b—lwmg,m—a'a¥x-msma_ h{gy—mb—EUl
a

Gegee 14 : miage 3x+y-8=0& BT U T T | p "3 0 T HS U™ JT|
7% ¢ &3t 9t mitaee
Vx+y-8=0 (D)

MF (V3) + (1) =257 5 s °3

?x+%y=4 AT cos 30°x+sin 30° y=4 .. (2

()T IBET xcos w+ ysinw=p EIB IIE T, p=4M3 ©=30°TI
Gegee 15: y=t y— \3x-5=0"3 By-x+6=0 fe9a9 I= U3T J7|
J5 : fe3tt qur=t 95—

y—3x=5=07" y=+3x+5 - (D)
=~ . 1
w3 By—x+6=07 y=ﬁx—2ﬁ - (2)

1
() S EsEm = 33U ) S EB T m, = el g

€ dyret € fegaq fa@e d= 0 (s Q) fem 37 T

m, —m
tanf = | —2—1L
1+ mm, - 3)
m M3 m, € U (3) feg due '3, yu3z o< It
1
— =3
J3 3 1-3 1
tan0 = 1 = \/7 :T
l+\/§><— 243 3
V3
fam 370 =30° yruz ger 3, fem et € quret fegarg d< A 30°AT 180° — 30° = 150° T |
Gegee 16: few@ fa @ quergx+by+c,=0 M3 aux+by+c,=0 A& b,b, 20
(i) ™39 I8 7ag L =L I (i) Fa-o0 '3 BT T8 79T aia> +bib, =0
b b
J5 : f&3hrt Juret & few 39t fafonr 77 e 9
a 9|
=——x—-——
y b b (D)
- __ D ]
e y=—Ttx—o= " (2)

by b
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Frer () w3 () S eser giEam = — A wFm, = -2 75, 7=

2 -
2

() IUT=T AT TS, AT m, = m,, fAm
Y4 4 B
bl_ 192 bl b2'
(i) Iu=t B IS, AAI m.m, = 1, fAn '
aq 4

bb =—lataa +bb =0
Eegae 17 : T ur St mitgees U3T AT A U™ x -2y + 3 =03 BF I w3 fdg (1, - 2) S5 Bw gt T1
J% : fE3t I qum v - 2y + 3 = 0 & few g ffiour 77 AgET §
1,3 1
y=gxts (D)
S 1& a o o i
W(l)ﬁmml=53|fgﬂ'gﬁaﬂ7(l) '3 B JUT I EBE
1

m2 :__:_2
ny

BT - 2 w3 fdg (1, - 2) i< Bw 3ot 3y €t milaee

y=(=2)=-2(x-1) A y= -2x,
# fa S3iet mitage J1
10.5 f&€ fdg &t 3ur 3" gat (Distance of a Point From a Line)
feg ffg et gy I e, Crfde I I o TR e S ST I L: Ax+ By + C = 0 €
qur g, fAm S fig P (v, y) T & d J1 39T L 3 ffg P 3 PM 87 fifS (939 10.19) | 7da 39T x-m3 -
- . < an s o pe me o C - C
gHE;YWngQMER’S’ﬁ-WETU;BTngWFEﬁ'ﬁEHWQ[—X, OJWR(O, —gjamfzrﬁr
397 f3g7 PQR T 439 I

L:Ax+By+C=0
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- - 2 ¥3d9e% (APQR
H'S'H%’E(APQR)=%PM.QR,ﬁ-IT-r3' PM = QR( QR) (D
1 C c) C 1| C C?
=a® APQR) =— O+—=|+|— || ——=y,|+0(y,-0) ===+ y,—+—
feg 3 ¥zgem (APQR) 2%( Bj ( Aj( B le ( )‘ B T A T AR
S C -~ cY (c )2 C
t 243de& (APQR) =|—. [Ax;+By,+C|, M3 QR=,/[0+=| +|=-0]| =|— 241 Rg2
L ( Q)‘AB‘|XI Vi | Q \/( A) = B VA’+B
4398 (APQR) M3 QR € W& (1) f&9 dus '3, is a&
PM=| Ax+By,+C| . d=| Ax+By,+C|

VA*+B? " VA*+B?

waE3 fag (x, y,) 3 U & BIHF Tt (d) I

d=| Ax;+By, +C|
JA?+B?

10.5.1 & mi'3g guet fegara gdl (Distance between two parallel lines) WAt Aree It fq € AHT39 Jur=t

@1t %t (Slopes) 99799 JEtT I5 | fen Bt € AHT39 duret § I5 fau gu feg femm 7 Ager —
y=mx+c, .. (1)

mI y=mx+c, .. (2)

¢,
m

ﬁgalo.zofevhw%nm,%wu)x-g%@fﬁgA( : Oj’ésﬁm’n

X'€ > X
v A-=Lo)©
ffz9 10.20
€ yret &t gat, fig A 3 U (2) 3 Fund gt € AHTs T | fer st dur (1) M3 (2) € fegarg gat 3
G B
(o5 ot ome, |

-I-rn2 B +m .
NI 1+m?
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laze | o
N 1-|-yn2

Had ™= WM™ (AUT3%) (General Form) gu f&9 f&3tut 3= # fa Ax + By + C, = 03 Ax + By

MAES € U y=mx+cM3 y=mx+c, © S99 € gt d=

C -C
+C, = 0, 3- QUIFI AT T JU g A=A d=ﬁ
+

fefenragt fem & »rue wmy e fuz a9 Aae I5 |

Gemee 18: fdg 3,-5) & duT 3x -4y 26=03F gt UST AT |

d%  fEgt Jet U 3x -4y 26=071 . (1)

(1) € 3B&T JUT & W™ MHTdaE Ax + By + C = 0 &57% dd& '3
A=3B=-4mM3 C=-26.

fégr fdg (x,y,)=(3,-5)J1fe3 ¢ fdg <t fEt get qur 3 gt

. | Ax +By,+C _ [3.3+(~4)(-5) - 26 3
J A’+B’ V3 +(4) 5

Gemee 19 : AMT3T U=t 3x — 4y +7 = 0 M3 3x -4y + 5=0 € fega™g gdt U3 I3 |

) s ~ EN — . 7—5 2a
7% fe§A=3,B=-4,C, =7M3 C,=5J|fen et §3tet gat d:#:_g|
S . s
3°+(-4)
| mifemm 10.3 |

1. I fadtt mitaget § es8Te-139ds gu <o 5v8 w3 feust € €8 3 y - M3ads u3T ad |

i) x+7y=0 (i) 6x+3y-5=0 (i) y =0
2. & faubdt mitaget § »igads gu feg ge8 3 feost € gfent 3 #igads usT 93 |

(i) 3x+2y—12=0 (i) 4x-3y=6, (iii) 3y+2=0

3. J& fedbrt mitaget § &9 gu <o a8 | fegat &t ys fig 3 gt w3 fen 3 89 W3 TaTaHT «-
ud fegard d= u3T a9 |
() x-By+8=0 (i) y-2=0 (iii)) x-y=4

4. g (-1, 1) S U 12(x + 6) = 5(y - 2) T I UST AT |

5. x-U9 3 €9 ffg us a9 fAgt &t aur §+%=1§r‘g—cﬁr4f€3ﬁ8’rfr|

6. AHT33d Ju=t & fegarg gt uzT d9—

(i)15x+8y—34=0>1~r§15x+8y+31:0 (i1) l(x+y)+p:0>7~l'§l(x+y)—r:0
7. U € miigde UST a9 A T 3x-4y+2=0 € AHT3T I M3 fig (-2, 3) ST Sw It I
8. JUr S AftgeE UST AT H IUTx— Ty + 5 =03 ¥ I w3 fE (- 2, 3) [T Sw gt 71



10.

11.

12.

13.

14.

15.
16.

17.

18.
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. YT 3yt y=1mI x+3y=1 € feva9 g uzT F9 |

faentt (h, 3) M3 (4, 1) ST Bwes =TS U, dum 7x -9y —19=0F AHIT A= 3 dceT J | h T HS

U3t J9 |

g 93 fa fdg (v, y) f[<9° Bwe =8t W3 Ax + By + C=0¢ AHT3T auT
A(x-—x)+B(y-y)=0J

fdg (2, 3) feg Bw ggtmt € Jur=t feq ga & 60° 3 deeT U5 | Aag fed Jur &t ¥v'< 2, 9, 37

grt 3uT € AHtaee U3T J4 |

fdent (3, 4) M3 (-1, 2) § e B T& Ty 43 € B ANEI AT (right bisector) € MitaagE u3T

el

fdg (-1,3) 3 U 3x -4y — 16 = 0 3 HS I BY & »u™g fd€ (Foot of perpendicular) € fagen »ia

Uy3T dd |

);I'&'f‘éfl‘gé'a":ﬂ'y:mx+c@ﬁgfgﬁéﬁg(—l,Z)@ﬁ-Wﬁ'lmm@c@'g'&'U?aﬁl

Hdd p M3 ¢ HS fdg 3 qHE9 JU™=T xcos0 — ysinO = k cos 20 M3 x sec O +y cosec O =k, 3 ¥F

Tt Bavetnt I, 3 T a9 fa p? + 4¢* = K2

AABC © fiad A (2, 3), B (4, -1) M3 C (1, 2) I&, fAHT A 3 AroHS =78t g7 3 He 39 ©f mtads

M3 BITET UST F9 |

A9 p ¥ fdg 3 BF JuT € He I B9 &t suvel I=, fAne gfenr 3 wizqds a M3 b, 37 feu @

1
—=—+—.
fafpz az bz

§2a® Gergget

Qg 20 : Aa9 JU=T 2x+y—-3=0, Sx+ky—3=0 M3 3x— y—2=0HI™ (Concurrent) I& 3T k
H& U3T 39 |

1% : f3s quret § Hamit fagr Afer § Aae €9 fea A3 fig fev' T & Swe miggs € Juyr=f er gre fig
It Jur '3 9= | i &3t Ju=t s -

2x+y-3=0 . (D)
5x+ky-3=0 .. 2)
3x-y-2=0 .. 3)

(1) m3 (3) & f39&t e feut ot I8 a9 '3 75 3%

X _y 1
—-2-3 -9+4 -2-3

A x=1, y=1

fem et € quret v ae fig (1, 1) I | faffa Quias 3= qur=t Hamit o5, fem et fde (1,1) mitges
(2) & FigHe Jdar fem set

50+k.1-3=0ATk=-2
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Geaae 21 : fdg (4, 1) 33U 4x — y = 0 1 Tt G0 Jur & fenr f<9 U3™ 33 7 T&=3HT »-T3 &7 135°
o T gget I

9% fet e urdx -y =073 o (1)

fest et dur (1) €t fdg P (4, 1) 3 fan I Jur < feur ST gat u3™ I35 BT, A7g E&T JUT=T &7 e
fdg U3 J9aT J=ar | fewr §<n &et, it gAt Jur & milage u3T Fatar| (f939 10.21)

Y
N
\ y=4x
Q(1,4)
P@4,1)
P 135°
>X
o \
fg3910.21

THT 3UT € €% tan 135° =1 T EF'< — | M3 P (4, 1) feg Swet dur & mitges
y—l=—1@x-4)ATx+y-5=0 T (2

(HM3 2Q)FIF TS I, x=1M3y=47, fengea ey erae fifg Q (1,4 Jige ur (1) € fig

P (4, 1) 3 3ur (2) €t feur ST gat = fdent P (4, 1) M3 Q (1, 4) fegara gat

= J1- 2%+ (4-1)% =372 fearet
Gegae 22 : fev Hae I fq Ao Ju=' feq fdg &t gaus e JH Joemt I8, fde (1, 2) &

U x -3y +4 =0 &9 yf3fda (image) U™ JT |
7% H& 8§ Q (h, k) fdE P (1, 2) &7 3um x — 3y + 4 = 0 {5 yf3fdw | o (D)

N




few ®et, JuT (1), 3UT 45 PQ € BI-AHEIHA J [(f§3910.22)]

N -1
HIETS JUTPQ R BB = o x—=3y+4=0<t E®=

—

fer wet k-2_

—“——  H# 3h+k=5 . (2)
h-1 1
3
- o .. L (htl k+2) L. -
w3 PQ & Hu fdg, n@u3 fig S T, |mitaeE (1) & HgHe Jaa
ferr wet %—3 [k—;zj+4=o "7 h-3k=-3 - (3)

. e - 6 . 7 - .
(2)71{3(3)58'8'6(6?:7’3h:§71{3k:§qfu36(3€3ﬂ

o ~ v o 6 7 a2
W?ﬁg(l,Z)ETBHTx—Sy+4=Of€€L[f3ﬁ3( jUI

55
Gegge 23 : few@ fa U=t y=mx+c,y =myx+c, M3 x = 0 @HI" gt f3gA T 433EH
2

(o)
-2 3
2|m1—m2| Y

y=m,yx+c, A
9% . eIt Juret I l\

(0,6‘2) y=m1X+Cl
y=mx+c, .. (1) Q
y=m,x+c, .. (2)
x=0 .. 3) 7
WAt Aree It fad Uy = mx + c IUTx =0 (y-gan) § fig
(0, ¢) '3 fum<t T I fem &8t JuT (1) w3 3) o fgga e © P
fiig P (0, ¢,) M3 Q (0, ¢,) §=7€ I® T& (f¥39 10. 23) | /(O’Cl)
St fadg miltaee (1) w3 (2) § I8 J9d YUz 13T AT — > X
AgET J| 0 \
Mmgae (1) M3 (2) § I8 a9 '3 f¥s910.23
Y= (CZ_CI) mg\.yz(mlcz_mzcl)
(ml _mz) (ml _mz)

ml—mz) ’ (ml _mz)

MMW?#WR (((CZ_CI) (mlcz_mzcl)]
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g< f3gd T 439e®
2
:l 0 {mlcz—mzcl_c J+ ¢, —¢ (c —c)+0 (C _mlcz—mzclj Z(Cz_Cl)
2 2 1 1
2 m, —m, m, —m, m, —m, 2|m1 —m2|
Geuee 24 gy fensgrIfafer ey Sx—y+4=0m3 v
3x+4y-4=0% feggg € yr ¥z § fde (1, 5) AMEg Az JaeT J|
few qur <t mildee 3T F9 | |
au_a_ . ﬁu ﬂ PN o a_‘? . | ’(anﬁl)
Sx—y+4=0 (D)
3x+4y-4=0 - (2) Usas
Ve 58 &3tet our, aur (1) 3 (2) § = fdg (o, B) #3 (0, B), @9 [
3 deet I, fen wet (P,
50— B, +4=0m3 , N
NG 4 X
30, +4B,-4=0 pe (G0
4.3 Sx—p+4=0 Y 3x+4p—4=0
At B, =50,+4M3 B,= 4a2 fés910.24

WAt Aree gt fa BTET duT € Iy iF v H fég (1, 5) gu=e fdenr (o, B,) "3 (0, B,) 3 deet 3, fer
Bt

Wty oy Ptha g
2
50,]+4+4_3a2
Hr (11+0,2:2 }'Hg 2 4 :5,

(3) 3 mitgaet & o, M3 o, BET I& qI& 3 T YUI Jae It

26 20 26 222
= 3 = — 3 :5—+4:_
Q, 23m3a2 23m3f8)=r$e°r,[31 3 3
&tet ur &t mitaee A fdg (1, 5) 3 (0, B) T Bwadt g
222
_5 P
y=5=P 20 g ys= B e
o1 -1
23
At 107x -3y -92=0,

o fa 3y € S3tet mitgas J1
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Geraae 25 : feu@ fa &7 arstts fag e figug fAm &bt @ uret 3x — 2y = 53 3x + 2y =5 F gt
s T fea Jur T
3x-2y=5 (D)
nI 3x+2y=5 .. (2
H& & (b, k) It wifer fdg T fam & dur=t (1) M3 (2) 3 gat g9v=9 J| fen et
3h—2k—35| [3h+2k-5|

fora | Jora

fm I 3n-2k-5=3n+2k-5a-3h-2k-5)=3h+2k-5

At |3h—2k—5|=[3h+2k -5,

ce o . . 5 - oo . .
@Wémgwm’amﬁrk:Omh:gurusfaa—e'aﬂfmswfag(h,k)m-ﬁm?yzow

H3We J9eT 3, 7 fa Ae® Juret § wem@emt g& | fer &gt duret (1) M3 (2) 3 g9 gt '3

l[:)-la

_3
T3
fag e fdg ug € Fe® U J1
HIEHTE 10 T §TaB HITHH

1. kTS UST AT AR ST U™ (k- 3)x - (4 - k) y+ K -Tk+6=07

(a) x-Ud € ANT3T

(b) y-Ud & ANT3T

(c) y® fdg &9 Jwet J1
2. OMI p T HS UIT AT, AGT AHIAIE x cos O + ysin@ =p IUT [3x+y+2 =0T B9 gu I=|
3. Jyr=t It mtgeet U3t a9 fAgt, € gfem 3 8 393t € A3 M3 AT gHST 1 M3 - 6 T
a. y-gﬁéévméﬁgmmﬁfé%w§+f=lﬁgﬁ4few€rﬁ?
5. fdgnt (cos 0, sin 8) M3 (cos ¢, sin ¢) & HBET 3 gt Jur &7 ¥ fig 3 gt U3 a9 |
6. J4T &t AHiadE UST JJ 1 y-Ud & ANT3T I M3 dUT=T x — Ty + 5= 0m3 3x + y = 0 @ ae f&< fyat

aret J1

-~ x -~ o o —. v =~ —_ M S 0 a
7. uT —+%=1’3m,€ﬂfag3fu¥ﬂwe°rmﬁaa€waafﬂﬂf’8?y-ga§ﬁm€rm

4
8., U= y_x=0,x+y=0M3 x—k=0THI" gt f3gH € 433 U3T a4 |
9. pTHBUSTII AR BT 3x +y-2=0, px + 2y -3 = 0M3 2x—y - 3 = 0, feq fdfg '3 Teetu’
J< |

10. w9 fds qur=t fagh @t mitaaety = mx + ¢, y =myx + ¢, M3 y = mx + ¢, Hamit I& 3t feur@

fa m(c,—c,)+m,(c,—c)+m,(c, —c,)= 0
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11.
12.

13.

14.
15.
16.

17.
18.
19.
20.

21.
22.

24.

Jfes

fdeg (3, 2) fI9 Bwet M3 Iu™ x - 2y = 3 &% 45° T d< TGS THI JuT € AHlaeE U3T T |

Ju &t mileeE UST AT H 4x + Ty —3 = 03 2x - 3y + 1 = 0 ¥ gre fig feg Jw gt I w2 fame

gfgnt '3 »ig9ds As I |

few§ fa Jur & mitdes 7 Y& fig fI9 W Tt T M3 U™ y=mx+ 38 d< 6 g=Gt T,

y mttan 0 _

C =TI

X 1¥mtan O

faenit (-1, )M (5, 7) & e B =& Jur 43 & Jumx + y = 4 faw migurs fEg <3€t 372

T Ax+Ty+5=0fdg(1,2) I 2x -y = 0 &t fewr ST gat u3T J3 |

fadeg (-1, 2) 3 faat 7 Aaet €7 T €t ferr usT ad fAR & dum x + y = 4 7% Tre fig, fE3 are

fag 3 3 fearet gat 3 91

e f3ga € dae &€ w3 fie (1, 3) M3 (- 4, 1) 35| f3g7 T B9 garet € milaae U3 ad |

fag (3, 8) & JuT x +3y = 7 5% yf3fdy fev Haw 98 3™ 99 fa ur &g Augs Taue J1

HAT U=y =3x +1 MI 2y =x + 3T IUT y = mx + 4 'S S G999 J, 3™ m €T NS UST A |

HIT U= x +y—5=0M3 3x -2y +7 = 0 3 98 fdg P(x, y) & SI3Ha bt & 73 THAT 10 T |

TINE fa P Uar gy 3 9@ |

Jur &t mflage U3T 99 7 ANTST U= O + 6y — 7= 0 M3 3x + 2y + 6 =0 F ANS gat '3 J|

fag (1,2) fe9 T a A< ==t yaw &t fags x-09 '3 fig A 3 ygresfaz It I w3 yg=af33 fage

fag (5, 3) S5 Swet J1 A € fogem #ig uzT aq |

fewr€ for (V' = ,0)nr3 (—\/az—bz,o)fﬁ?ﬂ’r%ﬁ‘ﬁwicose+%sin9=l’§ fifS o &
= a

BETEPHT T JIE5eH b2 T

fea fenaat mitdaat 2x—3y +4=0M3 3x+4y-5=0F SS A@ Jut Yar S e ffg I Uz J

w3 MIFIE 6x — 7y + 8 = 0 & ug 'F ufe 3 uie A {9 udaeT gder J1 €7 ©vmar mu=Tet aret

Ug (Path) € AHlads U3T J9 |

o fEF aT-4z=t (Non-vertical) U™ 7 fdenit (x, y) M3 (x, y, f&9° T § AFET I &t €8 (m) J-

m:yz_ylz)ﬁ_)’z’ X # X,

Xo—= X1 X=Xy

¢ 799 fod JUT TSNS x-Ud 378 a< o gS@ e J, 3T JUT @ B T m = tan o, oL # 90°
# 3= (Horizontal) 4T & g% fAgg det I w3 y3<t 3y &t @< »ufagrfag d<t T
e3y=t L w3 L, fAgt &t @8 m, W3 m, € fevae fa€s d= (s &€ 0) few 337

Uity = Uit
1+ mm,

tand = S+ mm, #0




Btdtmt 3 .

¢ © JYT=T AHT39 I& Add M3 fAde Ad9d feust et e 9999 I5 |

¢ € Ju=t wyn &9 89 I8 Hdd M3 fAde Adqd feust et @& er € JIeae® -1 J|

¢ f3x fdg Mgt g5 Aag »3 fige #dd AB & €% = BC &t €8

¢ x-T9 T ¢ Tt 3 Be<t Iy & mitdes A
y=a Aty=—-adJl

¢)yWIheH IuzA U St mildees AT x=b A x = - b J|

¢ AfEg ffg (x, y) 3T T AE TS M3 TS m TS U 3 AT (x, y) AfET I Aq9 #3 fige
Foa fom @ fagenm wia mitaee y—y = m (x - x) § FgHe 93¢ T= |

0fa"g?rr'r(xl,yl)m-;'(xz,yz)éffrérwew%we?mﬂmfwwﬁ

Yo~y
y—y,=2—(x—x)
Xy — X

¢ BT m M3 y-M39UT ¢ TH U 3 AT (x, y) I Ad9 W3 fAge FAT y =mx+c JI
¢ H9d BB m THBT 4T x-HIIEF J IS8T I 37 IyT & mlaas
y:m(x—d)%l
~ .~ -~ o a ~ X EN
ony-gﬁnrewawaazﬁzerﬁrwﬁmﬁaasg+%=lm
o 45 fig 3 B9 Tt p 3 fer B9 73 Ta9HT x-T9 € fe9a@ de o g8 =8t gur &
IS xcosm+ ysinw = pJ|
¢ It mildaE Ax + By + C = 0 € gu few, A3 B fedo fiAeg &7 I, 37 fen & X femmug aut
mitags AT 3uT &t femua (General equation of a line) Mitad< afde I& |
v po - . Lo Ax; +By,+C
o & fig (r, yl)sfa’HTAx+By+C=oe°rw3H3rga°r(d)f8Fr3§Tzr:d=%
A°+B

_l&-ci

¢ AHT3T JU=T Ax + By + C, =03 Ax + By + C,= 0 © feggg gdt 7 :d
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(Conic Sections)

nftnnfe 11

* Let the relation of knowledge to real life be very visible to your pupils
and let them understand how by knowledge the world could be

transformed. — BERTRAND RUSSELL <%

1.1 ghiar

fugd mfefe feg »t ffa qur @ mitaget € fds gut & wiftrs disT
?rIfEHn{fU’ﬁffEfé'—a’hmTaYﬁH%aH*eTWmfﬂé‘a‘fﬁaa
(Circle), U3rgsT (Parabola), fefsum (ellipse) MI TEUIEHT (Hyperbola) |
uawnrgareﬂuawxrApouomus TaT 3 IE I5 | @mse ff9
fegst Taet & Ffed d< (Conic Sections) AT W™ 39 'F Tfean faar
aer 3 fa@fa fegst & €99 33Uz & (double napped cone) W3 fea
mIE € dre 3 Yy oisr AT Aaer J1 fegst € w93 gt & A,
TITIHT 3T (telescope) M3 WMEelaT € fsaHE, WreHgEls & Jeler
f&g, memﬁmﬁmmnﬁm@zw
Wmmﬁmmmmmmwkaméw
T yfge 9 fgs yag € =a9 yuz € 75|

l[o-i:

11.2 3& &t et (Section of a Conic)

Apollonius
(262 B.C. -190 B.C.)

Y& B8 | i nfgg ugt dum I M3 m endt Jur J fragst fem dur & wfeg fde v 3 deet T3 fen 3w

g o g=@et 1 (939 11.1)

Vi &G T it Fur & | 2 fae feR yarg WG ot fx fenct 0"
AT Afagtut ST d o Wo® 39 37 Afe3 3% € €09 Uz 4ud a5 75 m
fAgsT & g= 3 d= J9far fros o< femet &9 mifsnfaz gt 39 Ju ad 75| a
(fS3911.2)

fg v & d& e g (vertex) w3 Afgd uT [ § d& & gaT fagr 7reT I Vv
fegst gt Afagtrt feg Wie =8t U m § d& & Aea fagr arer J1 fiyg
ds & € FY-Jy gar {9 T I fAusT § BY (nappe) I 5|

Hag mHT fEa 35 3 fEa d& & are 8¢ g7 3 few yag &t ae § a9
Fied Hams fagr Arer 1| few 3§+ ds & ae €9 =d9 95 fAvst § fa 39 v
Jadt da w3 fa 3% &t ae 3 YUz i3 7T J1 fesa11.1
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I&

S

fg3g11.2 fgs911.3

35 & dew 3% M3 d& € &9 Ud &% OF gdt g7F d< 3 faag9 Jae I9€ AS Sud 39T €t d&
Tt gt BT 35 | HE 36 fa deer Ifonm 35 d5 € B9 U9 &% f d< g=8er J1(f939 11.3) |

I T IF T T A ITds e fMEe I THaet I AT sU e gn far gar Qua Af &9 T
Aaet J1
11.2.1 949 (Circle) fefaum (ellipse), Gpcrouy (Parabola) M3 JTEUIEHT (hyperbola) A IB IS5 T AU Ei)'
deer J (fmue &9 ), 37 Ag I6 fevbt Afagtrt yruz et 5 -
(a) ACP=90°, 3 e fox Jag Jer T (T3 11.4) |
(b) AT o <P < 90, I are e fefsum Jer T (939 11.5)
(¢) ACP =03 ge ffq UagsT Jer J (fF39 11.6) |
(Qug fetmt Ardbw Afastut &t g9 Afast fiSe ds & U € yat 3gt me-ug deer J))

(d) AT0<P<o; 3738 T 3UT & dewr I M3 e T I IENEEST geT I (939 11.7) |

/ —/ / ip
/ %7 / o 1
(l/ 0l ‘II

fg39 11. 4 fega11.5
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11.3 fowfonr afsa a7 (Degenerated conic sections)

A 3% d& § fig 3 deer I 37 Io fefamt afaght yruz gebnt 95 -

(a) A€ o< B <0, 3 e foq fdg I (939 11.8)

(b) 7P =0, 3" IF T9 T35 € Aca IuT It I M3 are & fiat Jur I (939 11.9) | feg GargsT <t
fowdt Afast T

(¢) AC0<P<a, 3TTe fod deat JetT Juret @ 737 I (937 11.10) | feT TretuagsT &t fowet
Afast I
MQT T8 Aauat f&g T fegst Jifea aret St uT-gifef3d Haat & WU 3 AHldaaT

fgsT 11.8 fesg 11.9

11.4 99 (Circle)
ufgsmr 1 Jag9, 3% € Bus ffem v Ayo der I 7 35 © f€q Afas fig 3 ms get 3 9% 95|
Afgg fig & J9a9 € d'ed Jfde I6 W3 Ja9 3 fan fig € deg 3 gat & »au fenmn afde o5 (939
1111
Hold 999 €7 ded Y& fig 3 gur I 37 Jag = mitdde Fe® ger J| feg <t, it €7 9¢ dw9
M3 Iy ford™ e mitade I6 €3 WEAT TS Jaiar (939 11.12)1
w3y ferm ,Y

.P' P (x,)

P,

OP,=0OP,=0OP, - >X
fésT11. 11 fesT11. 12

999 € d€d C (h, k) M3 My fommn r €37 1 Vs G Jag 3 et fig P(r, y) T (F39 11.12)1
3 ufgsmr ardt, | CP | = r ot §39 a7, »At YUB 0 T ¢ \J(x— 1)’ +(y —k)> =r
fAmer »eg I, (x— )2 + (y - k) = P

7z




	01-06 prelium

